

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-480. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k  
1972. április. 24.

bb.1. hogyan vélekednek a munkások és a népfront kapcsolatáról?  
- üzemi dolgozók a mozgalom céljairól, feladatairól

1 hi-tf-szö/zs /p La 1972.április.24.

a hazafias népfront közelgő kongresszusának előkészületei során, a népfront kongresszusi levelében és a küldött-értekezleten szóba került témák a legközvetlenebbül érintik az üzemekben, gyárakban dolgozó embereket. három üzemi dolgozótól kértek véleményt az mti munkatársai; hogyan látják a népfront és a munkások kapcsolatát?

Szabó László, a magyar  
hajó-és darugyár gép-  
lakatos:

- a közelmúltban lezajlott népfront-választásokon a korábbanál több munkás-aktivistával gazdagodott a mozgalom. az aránnyal azonban még nem lehetünk elégedettek. véleményem szerint nekünk, munkásoknak- akik már több -kevesebb ideje dolgozunk a mozgalomban- a kongresszuson javasolnunk kell: a népfront kezdeményezzen országos méretű önvizsgálatot. miért? mert nem elég az, hogy ki-ki a maga helyén tisztességgel dolgozik, hasonlóképpen fontos az is, hogy a közösség ügyeiről se feledkezzék meg senki. a népfront-mozgalomnak a munkások voltaképpen azok az aktivistái, akik a kongresszusi levelben is taglalt feladatok megoldása során a mozgalmat naponta újabb és újabb szálakkal az élet gyakorlatához kötik. például munkahelyi gondokról, vagy egy gyár, egy szakma utánpótlási problémáiról a munkásnál valóságosabb, konkrétabb tartalommal ugyan ki szólhatna? az ilyen témákat a munkások mellett a kétkezi emberek bevihetik - vigyék is be - a népfrontba, oda, ahonnan azután a jelzéseket - alapos elemzés, értékelés, véleményezés után - továbbítják az illetékes fórumokhoz. de visszafelé is így van ez: az országos témák, teendők megannyi vitájának, népfrontbeli megtárgyalásának tapasztalatait a mozgalom munkás-aktivistái „viszik le”, a gyárakba, üzemekbe. /folyt köv /

bb.1. hogyan vélekednek..... 1.folyt /p

a kétirányú információforrás tovább serkentheti a társadalom különféle rétegeiben tapasztalható politizáló kedvet, polemizáló hajlandóságot. Jömagam elsősorban ebben látom a munkás emberek népfrontba való bevonásának az elsőrendű jelentőségét.

Kovács Istvánné, a hazai fésűsfonó és szövőgyár kistarcsai üzemegységének brigádvezetője:

- munkahelyemen hattagu csomagolóbrigádban dolgozom, s egyben az üzemi nőbizottság felelőse is vagyok; így a termelés és a mozgalmi munka oldaláról egyaránt jól ismerem üzemünk életét, dolgozó társaimnak a népfrontról alkotott véleményét. úgy érzem, mindnyájuk nevében tolmácsolhatom: egyetértenek a hazafias népfront törekvéseivel, s azt kérik, hogy akcióiban következetesen biztosítsa a munkások jelenlétét, ugyanakkor a lakóterületen is igénylik az ipari munkásságnak szóló, hathatós népfront-kezdemenykezéseket. Üzemünk dolgozóinak kapcsolata - a szakszervezet, a nőmozgalom, a békemunka révén - egyre közvetlenebb lesz a népfront-mozgalommal. mivel gyáregységünk csaknem 900 dolgozójának többsége nő, különös örömmel fogadtuk, hogy a hazafias népfront kongresszusi levelében a nők sajátos gondjaival való törődést a népfront-munka fontos részeként jelöli meg. Üzemünk dolgozó- köztük a férfiak is - helyeslik ezt a szándékot, amely ösztönzést, biztosítékot jelent számunkra a nődolgozók érdekében tervezett szociális intézkedések végrehajtásához. egyik ilyen sürgető feladatunknak tartjuk például a bölcsődei helyek számának szaporítását, s új óvoda létesítését. azt tervezzük, hogy a helyi népfront támogatását kérve, a bölcsődei fejlesztésben érdekelt szervekkel összefogva, olcsón és könnyen kivitelezhető, ugynevezett könnyűszerkezetes gyermekintézményeket emelünk. ha megvalósítjuk, úgy tekintünk majd rá, mint a népfronttal közösen végzett munkánk egyik eredményére.

mitován ildikó, a budapesti vegyiművek laboránsa:

- a hazafias népfront v. kongresszusára készülve, kerületünk népfront-bizottságának megválasztása előtt lakóterületen, s a különböző munkahelyeken több csoportos beszélgetésem vettem részt. láttam, tapasztaltam: a munkásokat, az üzemi dolgozókat mind jobban foglalkoztatja a népfront szerepe, tevékenysége. a népfront kongresszusi levele ugyanis közgondolkozásra serkent. az említett eszmecsereken például a szocialista demokrácia fejlesztésének kérdése „helyi közügy”, szinte mindennapi beszédtema lett. s bizony hozzá tették az emberek: az üzemekben nagyobb pártfoglalást igényel még ez a téma. /folyt köv ./

-2-

bb.1. hogyan vélekednek ..... 2./folyt /p

de a magam részéről hadd említsem meg a felnőtt lakosság iskolai továbbképzését. úgy gondolom, hathatósabb intézkedésekre lenne szükség, - elsősorban olyanokra, amelyek a gazdasági vezetőket „serkentenek”, mert sajnos gyakori tapasztalat, hogy nem eléggé ösztönzik dolgozóikat a nyolc általános iskola elvégzésére. amikor a kongresszusi levélről beszélgettünk, sokan jutatták kifejezésre: a szocialista társadalmi rendszer megszilárdításának fontos feltétele a munkásosztály műveltségi színvonalának fokozatos emelése. azt hiszem, ez is része a közgondolkozásnak./mti/

bb.2. györgy-napi hagyományok nyomában - bíróválasztás szőlőkaróval

vid/ká/p hgy

1972. április.24.

nevezetes esemény részesei voltak a gyöngyösiek pontosan 128 évvel ezelőtt, 1844 április 24-én. erről tanuskodik a mátra „fővárosának”, krónikája. a szokásos györgy-napi bíróválasztáskor két pártra szakadt a város: a földesurak jelöltjeivel szemben a nép a kiváló képességű szónokot és népvezért, csiba antalt jelölte. a választáson a gyöngyösi kisemberek nem sok módszer között válogathattak, így hát „betyárosan”, szereztek érvényt akaratuknak. a csiba-párti szegényparasztok, kézművesek, a főtéren összesereglettek, beverték a városháza ablakait, majd szőlőkarót fogtak, s a bot végére bízták a döntést. hosszú sérelmek sora lobbantotta lángra a gyöngyösi kapás szegény nép haragját, amelyet tetőfokára emelt a választás napján az urak kortések dölyfös-ködése. a gyöngyösi szegények miután „megtisztították” a városháza környékét, megválasztották saját jelöltjüket, csiba antalt bírónak.

a város földesurai megóvták a bíróválasztást és a megyei törvényszék elrendelte a büntetőper lefolytatását. csiba antalt azonban ez idő alatt sem töltötte munka nélkül bíróságát. lemásoltatta a városi kiváltságleveleket, s a megszerzett értékes iratokat aztán a céhek ládáiba záratta. így maradtak azok meg az utókor számára történelmi bizonyítékként./mti/

-3-

bb.3. az egészségügyi minisztérium és a szakszervezet elnökségének ajánlása

1 vt/tr/hi/p la

1972. ápr. 24.

az egészségügyi dolgozók munkájának szervezettebbé, színvonalasabbá tételére az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége együttesen ajánlásokat adott ki.

egyebek közt javasolják; - az egészségügyi dolgozó, aktív közreműködésükkel, szerezzenek érvényt azoknak az előírásoknak, amelyek a betegek fogadására, a várakozásra szolgáló helyiségek rendjére, tisztaságára, a várakozási idő rövidítésére, a rendeltetés kihasználtságának egyenletessé tételére vonatkoznak. a fekvőbeteg intézményekben a lehetőségek ésszerűbb felhasználásával törekedjenek arra, hogy a betegfelvételkor csökkenjen - a gyakran indokolatlanul hosszú - várakozási idő.

fontos feladatként jelölik meg az ajánlások az ápolási munka színvonalának emelését, hogy az orvosi ellátással kapcsolatos közvetlen teendőkön túl a betegek a körültekintő gondoskodásból érezzék: a kórház dolgozóinak humánus kötelességüknek tartják, hogy mindent megtegyenek gyógyulásukért és közérzetük javításáért. az egészségügyi dolgozók kezdeményezéseikkel, vállalkozásaikkal segítsék elő a betegek személyes szükségleteinek kulturált körülmények közötti kielégítését.

a továbbiakban az ajánlások javasolják: az egészségügyi intézetekben és a vállalatoknál a munkahelyi vezetők és a szakszervezeti vezetők támogassák a dolgozóknak azokat a kezdeményezéseit, amelyek munkahelyük rendjének, tisztaságának, kulturáltságának fokozására irányulnak. ugyancsak fontos feladatként jelölik meg, hogy az intézmények vezetői, a szakszervezeti vezetők segítsék elő a jó munkahelyi légkör feltételeinek javítását. felhívják a figyelmet arra is: a gyorsuló tudományos-technikai haladás azt igényli, hogy a szervezési munka lépést tartson a fejlődéssel. éppen ezért a korszerű munka-és üzemszervezést jelentős feladatnak kell tekinteni az egészségügy területén is./mti/

bb.4. érdekes pécsi kezdeményezés: két kurzussal rendezik meg a „népek barátsága”, xiv. nyári egyetemet

vid/fm/p hgy

1972. ápr. 24.

a pécsen nyaranta megrendezésre kerülő „népek barátsága”, nyári egyetem iránt évről évre fokozódik az érdeklődés külföldön, s ma már annyi a jelentkező, hogy a hagyományos keretek között nem tudja őket fogadni a tit. ezért született meg az az országosan egyedülálló kezdeményezés, hogy az idei nyári egyetem keretében egymást követően két- egyenként két hetes időtartamu- kurzust szervezzenek. a hallgatók így módon választhatnak, hogy a júliusi vagy az augusztusi programon kívánnak-e részt venni, nincsenek tehát egyetlen időponthoz kötve, továbbá számos külföldi vendég szívesen töltené szabadságának egész idejét Magyarországon, ezek számára lehetőséget nyújt a tit a mindkét kurzuson való részvételre. /folyt köv /

-4-

bb.4. érdekes pécsi ..... 1. folyt./p

a xiv. nyári egyetem július 16. és 29. közötti első, valamint a július 30. és augusztus 12. közötti második kurzusának tematikája teljesen azonos. azok számára tehát, akik négy hetet töltenek pécsen, a második két hét időtartamára speciális programot szervez a vendéglátó tit. tudományos és szakmai érdeklődésüknek megfelelően a hallgatók megismerkedhetnek az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem, a tudomány, az oktatás, a kultúra, az idegenforgalom vagy más területek hazai eredményeivel, látogatást tehetnek üzemekben, gazdaságokban és intézményekben, s találkozhatnak a különféle szakágazatok jeles képviselőivel. ez módot ad arra, hogy az első kurzuson szerzett általános ismereteiket kibővítsék és elmélyítsék a második program előadásai, látogatásai, eszmecsereí során.

a pécsi kezdeményezésnek máris sikere van. a nyári egyetem titkárságához érkezett levelek üdvözlik azt a lehetőséget, hogy választani lehet két- más időpontu, de azonos témájú és értékű - kurzus között, s többen közölték, hogy részt vesznek a teljes - kétszer kéthetes - programon./mti/

--

bb.5. olcsóbb lett a burgonya - fellendülőben a primőr-fogyasztás

1 ol/tr/p ie

1972. április. 24.

az idei zöldség- értékesítési szerződéskötések - kivéve az őszi burgonyát és a gyümölcsöket - lényegében már befejezettek- tájékoztatták a zöldség- gyümölcs kereskedelmi egyesülés központjában az mti munkatársát.

míg a múlt év hasonló időszakában 47.251 vagonnal tartották az idén már 54.180 vagonnyi árura kötötték szerződést. bár ez a tavalyinál összességében jobbnak látszik, a cikkekenkénti összetételt nézve azonban - főként a munkaigényesebb, kézi szedésű termékeknel, mint például a zöldbabnál, zöldborsónál- a szerződéskötések nem érik el a múlt évi szintet.

az őszi vetésű borsó nagyrésze kifogyott; rendszeres felhozatala csak május közepe táján kezdődhet, s máris látható, hogy nem lesz elegendő.

/folyt köv ./

-5-

bb.5. olcsóbb lett a ..... 1.folyt /p

a termelők általában szivesebben szerződnek a konzerviparral; a gépi szedés, a termőföldön való helyszínelő feldolgozás előnyösebb számukra. a lakossági fogyasztásra szánt árut mint köztudott, kézzel szedik. ez pedig sokba kerül, s még így is kevés a munkáskéz. részint a fajtatizsza vetőmag hiányában, részint a hagyományos termőterületek talajának kimerülése miatt csökken a görögdinnye termelés is. fellelőült viszont a káposzta termelési kedv; káposztafélékből eddig ezer vagonnal többre kötöttek szerződést, mint tavaly.

a primőrök ideai forgalmának alakulásáról elmondották, hogy minden korai cikk a tavalyinál jóval hamarabb jelentkezett a piacokon, s ez kedvezően hatott az árakra is. még a múlt évben április közepéig 1.2 millió, az idén 1.8 millió fejessalátát vásároltak fel a tagvállalatok, a lakosság ebből harminc százalékkal kapott többet, s fejéknél 20 fillérrel olcsóbban vásárolhattak, mint tavaly. hónapos retekéből a múltévi 7.7 millió csomóval szemben 13 millió csomót vásároltak fel /részben exportra/ s ezt ugyan csak 20 fillérrel olcsóbban adták a zöldségt boltjai. a zöldséggyoma ideai forgalma azonos volt a tavalyival, ám április 20-án az akkori 2.40 -nel szemben most 2.20 forint volt az ára.

eddig zömében hajtatos retek, salátát kínáltak a zöldségt boltjaiban a napokban érkeztek meg az első szabadföldi szállítmányok. megjelent a korai hajtatos karalábé, - de a szabadföldire még várni kell, előreláthatólag május 1. után érkezik majd nagyobb tételben, s akkor várhatóan olcsóbb is lesz. rendszeresen árusítanak üvegházi, illetve melegágyi zöldséget, ebből a múlt évinél jóval többet kapnak a boltok, s jóval olcsóbb is. naponta érkezik paraj és sóska; a zsenge spárga kilogrammja 32 forintért kapható.

míg télen megfelelő mennyiségű import szállítmányok érkeztek - jelenleg a hazai üvegházakból kerül az üzletbe a paradicsom. ez a magyarázata annak, hogy most jóval olcsóbb, mint a téli hónapokban.

a télen át tárolt burgonya, vöröshagyma, leveszöldség még elegendő mennyiségben áll rendelkezésre, de-elsősorban a káposztafélék- tárolási ideje a korán beköszöntött tulságosan is enyhe időjárás miatt máris véget ért. téli almából a hűtőházakban e hónap végéig tárolnak kisebb készleteket. általában azonban a készletek tartósítása az idén rendkívüli megterhelést, s az elmúlt évek átlagát meghaladó veszteségeket jelentett az egyesülés tagvállalatainak.

egyébként hétfőtől kezdve mind a három fajta burgonya kilogrammonkénti fogyasztói árát 50 fillérrel leszállították. /mti/

-.-  
-6-

bb 6. műszer ellenőrzi a termelés folyamatosságát

vid/ká-ju hgy

1972. április 24.

a debreceni konzervgyárban a termelés közben jelentkező hibákat új műszer segítségével kiűződik ki. a gyár megrendelésére a konzerv és paprikakutató intézet termelés ellenőrző berendezést készített. az új műszerrel jelenleg négy gyártási vonalat ellenőriznek. a műszer érzékelő fejjel méri a dobozott készítmények darabszámát, mutatja a gyártás menetét. a konzervgyárban a fő szezonra a teljes termelővonalat bekapcsolják az ellenőrző hálózatba. /mti/

-.-

bb 7. május 5: európai biztonsági hét

i tf/gk-ju zs la

1972. április 24.

május 5. és 13. között európai biztonsági hetet rendez az országos béketanács - közölte sebestyén nándorné főtitkár.

fővárosi és vidéki események sorozata ad tartalmat a hétnek, amelyet a békemozgalommal együtt az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága, a helyi népfrentbi-zottságok, társadalmi és tömegszervezetek készítenek elő és bonyolítanak le. az országház vadásztermében lesz az európai hét innepélyes megnyitója, s itt - mint a hét többi eseményén is - részt vesznek a béke-világtanács képviselőitében érkező vendégek, valamint más testvérmozgalmaktól meghívott - szovjet, ndk-beli, finn, belga, francia, olasz és nszk-beli - delegációk.

elsősorban azt szolgálja majd a biztonsági hét, hogy országszerte megismerje a közvélemény azokat az erőfeszítéseket, konkrét lépéseket, amelyeket pártunk és kormányunk, a nemzetközi és a magyar békemozgalom tesz földrészünk békéje és biztonságos holnapja érdekében. gyűléseken, kerekasztal-beszélgetéseken és a kollektív véleménycsere megannyi más formájában szó esik majd az európai népek június elején brüsszelben összeülő közgyűlésének küldetéséről, arról, hogy milyen témák kerülnek majd a közgyűlés napirendjére, s a brüsszelbe utazó magyar delegáció milyen érdemi javaslatokkal segítse majd a földrész népi tanácskozásának határozatait, állásfoglalása kialakítását.

„helsinki és budapest az európai biztonságért”, címmel fotókiállítás nyílik majd a hazafias népfrent belgrád rakparti székházában, nagygyűléseket tartanak több megyében, egyetemi oktatók és hallgatók kerekasztal-beszélgetésére, politikai vitáira kerül sor budapesten kívül szegeden, pécsen és debrecenben. a biztonsági hét különféle rendezvényein megemlékeznek majd a fasizmus fölött aratott győzelem 27. évfordulójáról, a május 9-i győzelem napjáról. /mti/

-.-

- 7 -

bb 8. szegedi ivózsákok a tevekaravánok felszerelésére

vid/ká-ju hgy

1972. április 24.

a tevekaravános áruszállítást úgy látszik még nem szorította ki a korszerű technika, a gépjármű. erre vall, hogy a karavánok egyik legfontosabb felszerelési eszközéből, az úgynevezett ivózsákból egyre többet és több félét rendelnek a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatától. az itt készülő közös tartókötéssel egybefűzött, s csavaros kupakkal lezárt pároszsákok, tevére akasztva kitűnően alkalmasak ivóvízszállításra, tárolásra. mivel minimális mennyiségű víz a felületükre is átszivárog, s a párolgás hőt a zsákok szinte termoszként szolgálnak. az arab megrendelők elégedettek az áruval, s most újabb hasonló cikkekre, tevéitató vödrökre is ajánlatot kértek. az első ilyen szövött itató edények mintapéldányait elkészítették, s a hungarotex útján juttatják el a megrendelőknek. /mti/

--

bb 9. szalonna-olvasztás rövidhullámmal, tartósítás sugárzással - sikeres kísérletek a központi élelmiszeripari kutató intézetben

1 kg/pá-ju ie la

1972. április 24.

változó életformánk a táplálkozás korszerűsítését is megköveteli, - ennek ipari útjait keresi a központi élelmiszeripari kutató intézet. vas károly akadémikus, az intézet igazgatója az élelmiszerek tartósítását, választékának bővítését és minőségének javítását szolgáló új, ipari bevezetés előtt álló eszközökről és a kihasználásukban rejlő lehetőségekről tájékoztatta az mti munkatársát.

világszerte kísérleteznek: hogyan lehetne ionizáló sugárzással tartósítani az élelmiszereket. az intézetben is több éve folyik ilyen irányú munka, aminek eredményeként sikerült kobalt-60 sugárzásával többek között a burgonya csirázását megakadályozni. az új termék betakarításáig sugárzással fizikai úton tartósított burgonya jobb minőségű, mint a hagyományosan, vegyszerrel kezelt. miután az állatokkal több generáción át több országban folytatott kísérletek pozitívak voltak, az egészségügyi hatóságok döntik el az intézetben a sugárzással kezelt burgonya sorsát, illetve foglalkoznak a széleskörű alkalmazás lehetőségével. széttekintve a világban, több helyen is biztatják az eredmények, ezt jelzi a nemzetközi atomenergia ügynökség, a fao és az egészségügyi világszervezet szakértőinek közös javaslata a sugárzással kezelt burgonya és buza közfogyasztásra bocsátásának engedélyezéséről. / folyt. köv./

- 8 -

bb 9. / szalonna-olvasztás ... 1. folyt./-ju

az intézet sikeres kísérletei szerint sugárzással a hagyma kihajtását, a gomba elöregedését, a fűszerpaprika csirázó képességét és a szamóca puhulását is gátolni, illetve lassítani lehet. egyéb zöldségfélékre és gyümölcsökre is kiterjesztik a vizsgálódást, de itt többnyire még az alapkutatásnál tartanak. előzetes számítások szerint, szovjet és usa adatok mérlegelésével, a kobalt sugárzásának ipari méretű kamatoztatása kedvező gazdasági feltételektől kínál annál is inkább, mert a kobalt világpiaci ára is csökkent. az új eljárás adaptálása a nagyüzemekre megszünteti sok termék ma még szezonjellegű árusítását, hozzájárulhat, hogy a friss zöldség és gyümölcs fogyasztásának ideje meghosszabbodjék,

új eljárások kidolgozását sürgeti a gyümölcsökből és zöldségfélékből készült ivólevek iránt fokozódó kereslet is. az úgynevezett fordított ormosításos eljárással olyan paradicsom- és alma-sűrítmény készíthető, amely sokkal jobb minőségű a hagyományos hőkezeléses eljárással készültnél. a gyümölcsöt félig átteresztő hártýából előállított csőbe helyezik, az ennek belsőjében alkalmazott nyomás hatására a hártýa bizonyos nagyságú molekulákat átenged, másodikat nem, így félsűrítmény nyerhető. legértékesebb a cellulózalapanyagból készült félig átteresztő membrán. ennek összetétele több nyugati ország gyárainak féltve őrzött titka, de nemrég az intézet kutató-gárdája is előállított ilyeneket, - s már lehetőség kínálkozott exportjukra is.

félsűrítményt lehet előállítani a gyümölcslé víztartalmának kifagyasztásával is. fagyasztás után a szőlőlé vagy akár a zöldséglevek ,, sűrűjét,, centrifugálják; a tömény oldat nem fagy meg, ezért csak a híg oldatból keletkezett jég csapodik ki. az így nyert masszából sokáig szavatolt, jó minőségű italok készíthetők. nálunk még idegenkednek az uborkalétól és a meggylé-sárgarépalé kombinációjából készült ivólevektől, de számos országban már a spenótból, sóskából, savanyukáposztából készült üdítőitalokat is fogyasztják.

táplálkozásunkban egyre növekszik a fehérjében gazdag hus- és hús-készítmények hányada. a hustermelésben azonban ugyanakkor több értéktelenebb hús, zsír és szalonna is keletkezik. ennek hasznosítására új eljárást dolgoztak ki az intézetben. üst helyett csőben, különleges rövidhullámu kezeléssel olvasztják a szalonnát, így nem töpörtyű, hanem fehérjében gazdag, a kolbász, disznósajt, és a virsli minőségét javító anyag keletkezik, s felhasználásával lehetőség nyílik a hús-készítmények választékának növelésére is. az új módszert az egyik húsfeldolgozóban hosszabb időn át már sikerrel ki is próbálták. ezzel a rövidhullámu eljárással a vendéglátóiparban nagy jövő előtt álló félkész- és kész-ételek is néhány másodperc alatt felmelegíthetők. /mti/

- 9 -

bb 10. tanulmány debrecen zenei életéről, az ipar, a nagyüzemek történetéről - ötéves helytörténeti és honismereti program

vid-ju ká hgy

1972. április 24.

a debreceni városi tanács öt esztendőre szóló, tudomány-áganként részletezett helytörténeti és honismereti programot fogadott el. a város szellemi élete képviselőinek, vezetőinek széles körű bekapcsolódásával elkezdődött munka, első eredménye az „egy lépés az ősi város”, című verses antológia megjelenése volt, amely a debreceni emberekkel, utcákkal, a debrecenben élt, vagy ott megfordult személyiségekkel, a város múltjával kapcsolatos költeményeket szedett csokorba.

ebben az esztendőben jelenik meg m. pásztor józsef - a mi utunk című munkája, míg a város zenei élete a századfordulótól napjainkig című tanulmányt 1973-ban jelentetik meg.

megkezdődött a kutatómunka a csokonai színház több mint 100 éves történetének feldolgozásához is. katona ferenc szerkesztő irányításával debreceni kutatók, „vallatják”, a levéltárak okmányait, a korabeli sajtó híradásait. a színház történeti kiadvány 1974-ben jelenik meg.

az ötéves kiadvány programot 1975-ben a debreceni ipar, a debreceni nagyüzemek történetét feldolgozó tanulmánykötet zárja. a kutatómunkát dr. rányi györgy, a kossuth lajos tudományegyetem professzora irányítja. /mti/

--

bb 11. előfizetéses étkezés, zenés felár, egészségügyi könyv - kőbányai népi ellenőrök vizsgálata

i bc/mm-ju zs la

1972. április 24.

a x. kerületi népi ellenőrzési bizottság utóvizsgálatot tartott tíz kőbányai vendéglátóipari egységben annak megállapítására, hogy az 1969. évi ellenőrzés alkalmával szerzett tapasztalatok, s az ezek alapján tett javaslatok figyelembevételével milyen intézkedéseket fogantatosított a x.-xvi.-xvii. kerületi vendéglátóipari vállalat a dolgozók jobb ellátására.

a vállalat forgalma - mint a vizsgálat megállapította - 1969-hez viszonyítva 1970-ben több mint hét, az elmúlt évben pedig több mint 8 százalékkal növekedett. az ételforgalomból származó bevétel - az előfizetéses ebédekénél és a saját készítésű melegételeknél egyaránt - mintegy 21 százalékkal emelkedett.

/ folyt. köv. /

- 10 -

bb 11. / előfizetéses étkezés, ... 1. folyt./-ju

az ételforgalom növekedését kívánta elérni a vállalat azáltal is, hogy lehetővé tette az utcán át történő a la carte étkezést, s ezzel kapcsolatban az osztálybasorolástól függetlenül iv. osztályu árakat érvényesített. azoknál a melegkonyhás egységeknél, amelyek a reggeli órától tartanak nyitva, bevezették a napi előfizetéses menürendszert.

az italok fogyasztói árképzése ujabban szabadon történik, az ezzel kapcsolatos haszonkulcsokat a vállalat igazgatója határozza meg. a népi ellenőrök azt tapasztalták, hogy egyes termékekénél indokolatlanul állapították meg a haszonkulcsokat. például a iv. osztályu üzemből a pezsgő haszonkulcsa 25 százalék, míg a kimért üdítő- és nem szeszesitaloké 75 százalék. a boroknál a beszerzési ár csupán kis mértékben emelkedett 1969-hez viszonyítva, ehhez képest viszont nem találták indokoltnak az eladási árak emelkedését. azzal sem lehet egyetérteni - állapította meg a vizsgálat - hogy a 10 százalékos zenés felárat a nyitvatartás egész idejére felszámítják, helyesebb lenne azt csak az esti időre korlátozni.

a tapasztalat hiányosságok megszüntetésére tett intézkedésekről a vállalatvezetéstől a félév végéig tájékoztatást kér a népi ellenőrzési bizottság. /mti/

--

bb 12. óvodát épít a szövetkezet

vid/ká-ju hgy

1972. április 24.

ácson, komárom megye egyik legnagyobb községében 120 személyes óvoda működik, de az igényeket már ez sem tudja kielégíteni. sok fiatalasszony azért nem tud munkát vállalni a helyi egyetértés tsz-ben, mert nincs kire hagynia kisgyermekét. a közös gazdaság eddig is sokféle módon igyekezett a tagság egyharmadát képző nők munkáját segíteni. most elhatározta a vezetőség, hogy a tsz egyik felszabadult, korábban irodai célokat szolgáló épületét úgy alakítják át, hogy az megfeleljen óvodai célokra. az építkezést a tsz. brigádja kivitelezte és a költségeket is a közös gazdaság vállalja. a szeptemberre elkészülő óvodában újabb 40 gyermek elhelyezésére válik lehetővé. eltartásukat is ugyyszólván teljesen fedezi a tsz: szociális alapjából évi 150.000 forinttal járul hozzá az üzemeltetési költségekhez. /mti/

--

- 11 -

W

bb. 13. 324 centi a duna szintje

1 kg mm/1l hgy

1972. április 24

hétfőn reggel 324 centiméter magas volt a duna szintje, s az országos vízügyi hivatal jelzése szerint néhány napig nem is kell apadással számolni. az egy hét alatt 100 centimétert emelkedett vízszint enyhíti a vízművek gondját is - hétfő reggelig egyetlen vizet reklamáló telefon sem érkezett az ügyeletre. a megtelt tárolók a legfelső emeleti lakásokat is ellátják vízzel éppugy mint az ipari üzemeket.

a meteorológiai intézetben a duna vízgyűjtő területére csak átfutó esőket várnak az elkövetkező 36 órában, s ez nem okoz jelentősebb változást a vízállásban./mti/

--

bb. 14. elhunyt Lovas ferencné

mm/1l hgy

1972. április 24.

a munkásmozgalom régi harcosa, a textilipari dolgozók szakszervezetének volt politikai munkatársa életének 62. évében. bucsúztatására április 27-én 11 óra 30 perckor lesz a kispesti újtemetőben. az elhunytat a textilipari dolgozók szakszervezte saját halottjának tekinti./mti/

--

bb. 17. halálos üzemi baleset somogy megyében

1 kg/mm/1l hgy

1972. április 24.

az iharosberényi november 7. téesz pádpusztai üzemegységében egy elektromos lengubozógép üzemelés közben leállt. a hiba kijavításához illetéktelenül segítséget nyújtó péntek józsef 19 éves téesztag, helyi lakost a beinult gép olyan súlyosan megsebesítette, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával rendőri vizsgálata indult./mti/

--

bb. 18. közlekedési balesetek

1 kg/mm/1l hgy

1972. április 24.

bandl antal 22 éves egyetemista személygépkocsijával gyorsajtás következtében a x. kerület kőbányaúton összeütközött egy teherautóval.

/folyt.köv./

10.40/1l

- 12 -

TóM10

bn. 18./ közlekedési .... folyt./ 1l

a baleset következtében bandl antal olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórhába szállítás után meghalt. 26 éves utasa, szabó márton súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel került kórházba.

a 8. kerület teleki lászló tér és lujza utca kereszteződésében kerékpárral szabálytalan kanyarodás következtében egy személyautónak ütközött szabadi gábor 16 éves tanuló. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 8. kerületi illlői úton ittasan, szabálytalanul ment át az uttesten major andrás 51 éves ablaktisztító és egy személyautó elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

x x x

szekszárdon czudor józsef 52 éves segédmunkás, helyi lakos motorbiciklijével figyelmetlen vezetés közben elütött egy gyalogost, ezt követően felborult. a mögötte közeledő tóth ferenc 21 éves öcsényszállási segédmunkás motorkerékpárjával elgázolta az előtte felborult motorost. a baleset következtében czudor józsef a helyszínen meghalt, tóth ferenc súlyosan megsebesült, míg a gyalogos sértetlen maradt./mti/

--

bb. 16. gyógyszerárban a maripen - új penicillin készítmény debrecenből

vid kz/1l hgy

1972. április 24.

forgalomba került a debreceni biogal gyógyszergyár új készítménye, a maripen. a debreceni gyárban kísérletezett új penicillin származék főleg a felső légutak megbetegedésének gyógyítására alkalmas, előnye, hogy szájon keresztül adagolva az eddig ismerteknél hosszabb ideig biztosítja a penicillin szintet a vérben. a maripent a szovjetunióban is kipróbálták és „törzskönyvezték„

/mti/

--

10.45/1l

TóM10

- 13 -

bb. 15. homokzsákokkal védekeznek a muránál - hétfőn délután tetőzik a folyó

i sb/tm/il hgy

1972. április 24.

az alpok délnyugati részében a hét végén lehullott csapadék felolvasztotta a hóréteget és áradást indított el a folyókon. így a murának a letenyénél szombaton reggel mért 260 centiméteres vízszintje hétfő reggelre 436 centiméterre emelkedett, tehát csaknem 180 centiméterrel áradt a folyó. ezért a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság még vasárnap reggel elsőfoku, később másodfoku, majd pedig este harmadfoku árvízvédelmi készültséget rendelt el. a hétfőre virradó éjszaka a gyors vízszint emelkedés miatt két helyen védekezési munkálatokat kezdtek az igazgatóság kivezényelt osztagai. így a murarátka és Letenye közötti utnak egyik szakaszát átömléssel fenyegeti a víz, s ezért többszáz méter hosszúságban homokzsákokat raknak le az út szélére, tehát nyuggáttal akadályozzák meg az út elöntését. a folyómenti magas part egy másik szakaszán is utat védenek homokzsákok lerakásával. lakott területeket nem fenyeget a folyó.

a magyar határtól alig 50 kilométernyire a jugoszláviai radogona községnél vasárnap 465 centiméteres vízszinttel tetőzött a mura, s hétfő reggelig 408 centiméternyire, tehát 57 centiméterrel apadt. a magyar szakaszon letenyénél hétfőn délutánra várható az árhullám tetőzése 450 centiméter körüli vízszinttel. tehát éppen annyival, mint amennyit 1925-ben, vagyis majdnem fél évszázaddal ezelőtt jegyeztek fel maximumként. a jugoszláviai viszonylag gyors apadás minden bizonnyal a magyar szakaszon is folytatódik, s ennek megfelelően keddre már lényegesen csökkenhet a veszély, annál is inkább, mert az utóbbi 24 órában a mura vízgyűjtő területén mindössze 1-5 milliméter tehát ugyyszólván semmi csapadék sem hullott./mti/

-. -

bb. 19. újabb bejegyzés a kőszegi „szőlőjövésék”, könyvébe

vid kz/il hgy

1972. április 24.

a kőszegi jurisich muzeumban őrzött, s 1740 óta vezetett „szőlőjövésék”, könyvébe minden év györgy napján természetes nagyságban lerajzolják a szőlőhajtásokat. hogy ebből következtesse-nek a termés mennyiségére és minőségére. feljegyzések készülnek a borteremésről, az időjárásról és a természeti csapásokról is.

/folyt.köv./

10.55/1L

10/11/30

- 14 -

bb. 19./ újabb .... folyt./ il

a „szőlőjövésék”, könyvébe a hagyományoknak megfelelően hétfőn bekerült a 232. feljegyzés. reggel ünnepélyes külsőségek között a szőlősgazdák, s az uttörők vitték a városi tanács elnökének bemutatásra, majd a muzeumba a grafikusnak a szőlőjövésék könyvébe való berajzolásra a kőszegi hegy különböző dűlőiről származó szőlő hajtásokat. a szakemberek a hajtásokból megállapították: a szőlő szépen fejlődik, jó termésre lehet számítani./mti/

-. -

bb. 20. elrendelték a kötelező cserebogár irtását vas megyében  
vid kz/il hgy

1972. április 24.

a vas megyei növényvédelmi felügyelő elrendelte a cserebogár kötelező irtását. mivel a védekezés nem tűr halasztást, az irtást azonnal meg kell kezdeni. az 1966 és 1969 években szerzett kedvező tapasztalatok alapján - amikor ugyancsak sok volt a cserebogár - a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén ismét repülőgépes és aerosolos védekezésre kerül sor rovarölőszerek alkalmazásával. részt vesznek a kémiai védekezésben a tsz-ek, állami gazdaságok növényvédő gépei is. a munkát 60 növényvédelmi szakmérnök és szaktechnikus irányítja. bekapcsolódnak a védekezésbe az uttörők és a kisz fiatalok is, akik például a legutóbbi cserebogár „invázió”, idején 1969-be 600 mázsa cserebogarat gyűjtöttek össze./mti/

-. -

bb. 21. ruházati áruházat avattak vácotton

vid gö/kz/il hgy

újabb szinfolttal gazdagodott vác, pest megye jelentős ipari központja: a széchenyi utcában hétfőn nyitották meg a dunakanyar áruházat. az 1880 négyzetméter alapterületű üzletben ruházati cikkeket árúsítanak önkiszolgáló és részben önkiválasztó rendszerben, a méteráru részleg pedig a hagyományos módon működik majd. a 13 millió forint költséggel épült áruház 22 millió forint értékű árukészlettel várja a vásárlókat.

a megnyitón elmondották, hogy pest megye ruházati üzlethálózata jelentősen gyarapodott az elmúlt néhány hónap alatt. nemrégiben ráckevén és érden adtak át rendeltetésének kisáruházat, májusban pedig nagykovács gazdagodik hasonló üzlettel./mti/

-. -

11.00/1L

10/11/30

- 15 -

bb. 22. jugoszláv parlamenti delegáció érkezett budapestre

t pr/pá/zs/il hgy

1972. április 24.

gusztav vlahovnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnökének vezetésével hét főn délelőtti budapestre érkezett a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság parlamenti küldöttsége. a delegáció tagjai: mihailo svabics, a nemzetgyűlés népek tanácsának képviselője, kazimir ban, a nemzetgyűlés népek tanácsának képviselője. dr. veljka gopcević, a nemzetgyűlés szociális egészségügyi tanácsának képviselője, anton mocsilnik, a nemzetgyűlés gazdasági tanácsának képviselője, alekszandar orlandics a nemzetgyűlés társadalmi politikai tanácsának képviselője, soltész józsef, a nemzetgyűlés népek tanácsának képviselője és ivan mirosević, a nemzetgyűlés népek tanácsa külpolitikai bizottságának titkára.

a küldöttséget - amely tárgyalásokat folytat majd a jugoszláv illetve a magyar parlament kapcsolatairól, a képviselői munka gyakorlatáról - a keleti pályaudvaron varga gáborné és dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnökei fogadták. ott volt a magyar országgyűlés tisztikarának több tagja, számos képviselő, valamint ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete.

a delegáció tagjai megérkezéskor után megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét a hősök terén./mti/

L Dr.

bb. 24. az isztambuli iparkamara küldöttsége budapesten

gg/il hgy

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke meghívására háromtagú delegáció élén budapestre érkezett ertugrul soysal az isztambuli iparkamara elnöke. itt tartozkodása alatt tárgyalásokat folytat külkereskedelmi és iparvállalatokkal az árucseréforgalom növelésének és a kooperációs együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről./mti/

bb. 23. lengyel tudományos könyvkiállítás

t ms/mm/zs/il hgy

1972. április 24.

hétfőn a lengyel kultúrában az akadémiai kiadó és a vele sok éven át együttműködő lengyel tudományos könyvkiadók - a wrocławi ossolineum, a lengyel állami tudományos könyvkiadó /pwn/ és a lengyel tudományos akadémia tudományos kiadványokat terjesztő intézete /orpan /- rendezésében nagyszabású kiállítás nyílt a lengyel tudományos könyvkiadás gazdag terméséből.  
/folyt.köv./

- 16 -

bb. 23. lengyel /.... folyt./ il

a kiállításon több mint 500 tudományos művet mutatnak be. a kiállított könyvek a tudomány szinte valamennyi területét felölelik, a lexikonoktól és szótáraktól a legkülönbözőbb szaktudományos munkákig.

a kiállítást lengyel részről t. klobukowski, az orpan igazgatója, magyar részről kovács endre a magyar tudományos akadémia történet-tudományi intézetének osztályvezetője nyitotta meg. jelen volt w. negrej, a lengyel kiadók egyesülésének elnöke, a pwn krakkói igazgatója is.

a világviszonylatban is jelentős lengyel kiadók kiállítása május 6-ig látható./mti/

--

bb. 26. kiosztották a vásárhelyi pál díjakat

t sb/pá/ie/il hgy

1972. április 24

a magyar hidrológiai társaságnak a technika házában megtartott hétfői évvégi ülésén került sor a reformkor kiváló vízimérnökének, vásárhelyi pálnak emlékére alapított díjak kiosztására. dr. vitális sándor egyetemi tanár, a magyar hidrológiai társaság elnöke adta át a díjakat a vizgazdálkodásban kifejtett eredményes munkával kitűnt szakembereknek.

a vásárhelyi pál díj aranyfokozatát kapta dr. Lászlóffy wolde-már, a vízügyi dokumentációs és tájékoztató iroda műszaki tanácsadója, aki 47 éve aktív vízimérnök, s jelentős eredményeket ért el hidrológiai kutatásaival és Magyarország nemzetközi vízügyi kapcsolatainak kiszélesítésében. az ezüst fokozatot kapta dr. schmidt eligius róbert, a magyar állami földtani intézet kossuth díjas tudományos főmunkatársa a hazai vízföldtani kutató és szervező munkában elért sikereinek elismeréseként./mti/

--

bb. 28. a vöröskereszt küldeménye bengáliának

k vt/gk/zs/il hgy

a magyar vöröskereszt a bengáli népi köztársaság lakosságának megsegítésére élelmiszerekből, ruhaneműkből és gyógyszerekből álló félmillió forint értékű segélyszállítmányt küldött./mti/

--

- 17 -

12.15/11

Tó1305

bb. 27. magyar-román építésügyi együttműködési tárgyalások kezdődtek

i sb/pá/1e/1l hgy

1972. április 24.

raducanucioroiu román ipari építési miniszterhelyettes vezetésével hétfőn román építésügyi küldöttség érkezett budapestre, hogy megtárgyalja és egyeztesse az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a román ipari építési minisztérium közötti együttműködés 1972-73. évi gazdasági és műszaki tudományos együttműködési munkatervét.

a ferihegyi repülőtéren padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes fogadta a román vendégeket. ott volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság nagykövete is.

a román építésügyi küldöttség hétfőn megkezdte a tárgyalásokat az évben. magyarországi tartózkodásuk során megtekintenek több budapesti és vidéki építkezést s tanulmányozzák az ipari építés tervezésének és fejlesztésének módszereit, eredményeit./mti/

--

bb. 29. szamócaszüret a szegedi kertekben - budapestre szállítják az illatos gyümölcsöt

vid kz/1l hgy

szeged kertvárosnegyedében, ujszegeden megkezdődött a szamócaszüret. egyelőre csak a fóliával védett kiskertek gyümölcsei pirosodnak, három héttel megelőzve a szabadföldi termést. most, az első napokban hatvan-nyolcvan kiló földieper gyűlik össze az ujszegedi felvásárló telepen. a termelők maguk „csomagolják”, árujukat: papirtálcákra fél-fél kiló illatos gyümölcsöt tesznek. a legizletesebb kora tavaszi primorból minden nap szállítanak budapestre. a nagy szezon május közepén kezdődik. amikor a szabadföldi ültetvények termése is bepirosodik. a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja mintegy 2000 mázsa szamócsot vásárol fel az idényben./mti/

--

- 18 -

12.20/1l

Tólból

bb.25. sajtótájékoztató a nemzetközi neuengammei bizottság budapesti üléséről

t vt/tm/ok zs hgy

1972. április 24.

a nemzetközi neuengammei bizottság április 22-én és 23-án budapesten rendezett üléséről hétfőn a hotel ifjúságban sajtótájékoztatót tartottak. herbert schemmel - aki a második világháború idején a neuengammei koncentrációs tábor foglya volt - ismertette az újságírókkal azokat a szörnyűségeket, amelyeket a táborban a fasiszták elkövettek. elmondotta, hogy a tábor 1938-ban nyílt meg, majd 1940-től már önállóan működött, s ekkor kezdték a foglyokat számozni. a felszabadulásig eltelt időszakban több mint 100.000 embert szállítottak a hamburgtól néhány kilométerre lévő neuengammeba, ahol 1940 júniusától 1945. áprilisáig 55.000-en vesztették életüket. az itteni halálozási arány lényegesen felülmulta sok más táborét. mindezt a rendkívül rossz táplálkozás, az igen nehéz munka, az ss-ek kegyetlen bánásmódja idézte elő. akárcsak másutt, ebben a táborban is napirenden voltak a kivégzések és sor került elgázosításokra is. az egyik legkegyetlenebb „akció”, - ként említette herbert schemmel, hogy 1944-ben auschwitzből odaszállított 20 gyermekben az orvosok tbc-kísérleteket végeztek, majd ezeket a 8-14 éves gyerekeket röviddel a felszabadulás előtt felakasztották.

a 11 ország képviselőinek részvételével rendezett kétnapos plenáris ülés határozatairól renée aubry, a nemzetközi neuengammei bizottság újonnan megválasztott elnöke számolt be. közölte, hogy a volt koncentrációs tábor helyén egy épületet emelnek majd, ahol elhelyezik a korabeli eseményekre, a fasizmus borzalmaira emlékeztető dokumentumokat. az ülésen határozatot hoztak, amelyben élesen elítélik az amerikai imperialisták indokina agresszióját, és követelik, hogy vessenek véget az esztelen vérontásnak, a tömeges bombázásnak, amely a békeszerető emberek millióiban világszerte nagy felháborodást és aggodalmat kelt. a háború soha nem képes politikai problémákat rendezni, azokat a tárgyaló asztalnál kell megoldani - hangoztatja a határozat.

határozatban foglalták állást a volt európai ellenállók, frontharcosok és a háború áldozatainak romában elfogadott felhívása mellett. felszólítják a béke minden hívét, hogy támogassák az nszk és a szovjetunió, illetve az nszk és lengyelország közötti szerződés ratifikálására irányuló erőfeszítéseket.

a budapesti tanácskozás résztvevői végül határozatukban harcra szólítanak mindenkit a fasizmus, a neofasizmus nyilvánulásai ellen, bárhol is tapasztalnak ilyet.

x x x

kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese hétfőn délelőtt a városházán fogadta a nemzetközi neuengammei bizottság plenáris ülésének résztvevőit./mti/

--

12.25/ok

Tólból

- 19 -

bb. 30. időjárásjelentés

il cz

1972. április 24.

a hőmérséklet csökken

skandinávián keresztül hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik dél felé. a balti tenger felett a hideg útja kétfelé vált: az egyik rész a szovjetunió európai területén keresztül vonul délkeleti irányba, a másik része a német-lengyel síkság felett áramlik déli, délnyugati irányba. ez a délelőtti órákig a görge amsterdammonalig jutott el. ezzel egyidőben az appennini félsziget felett kialakult egy fokozatosan mélyülő mediterrán ciklon, amely délkeleti áramlással enyhe nedves levegőt szállít a balkán félsziget fölé.

ez a két fő áramlási rendszer határozza meg európa egészének időjárását. a kárpát medence jelenteg a két légköri képződmény közötti átmeneti területen van. a következő 36 óra első felében a délkeleti, enyhe később a hideg északi áramlás lesz a medence időjárásának meghatározója. hazánkban vasárnap északnyugaton és északon erősen felhős volt az ég, a nap csak 1-2 órán át sütött. a déli, délkeleti megyékben kevés volt a felhő, 8-12 órás napfénytartamot észleltek.

szórnyosan kisebb esők voltak. a lehullott eső csak az északi hegyvidéken érte el a mérhető mennyiséget. 3-9 mm közti értéket jelentettek. a hőmérséklet az erősen felhős északnyugati és északi megyékben csak 12-16 másod, 17-20 fokig emelkedett. ma hajnalra 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtti erősen felhős, hűvös idő volt, szórnyosan kisebb esőket, záporokat jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 10-15 fok között volt a százalékos átlagnál 0,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet a tengerszintre átszámított légnyomás **755 mm, erősen süllyed.**

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sokfelé esővel, délen zivatarral. hétfőn mérsékelt, változó irányú, keddre fokozatosan megélénkülő többfelé megerősödő északi, s északkeletre forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-14 fok között. távolabbi kilátások péntekig: az időszak folyamán csökkenő felhőzet eleinte még többfelé záporokkal. megélénkülő északkeleti szél. az éjszakai lehülések erősödnek. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 5-9 később 2-6 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 10-15 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 324 cm./mti/

- 20 -

13 fok volt,

Tó1430

bb 31. május 3-5: a 2. európai sugárvédelmi kongresszus budapestben

1 ms/tr/ny zs -cz

1972. április 24.

hétfőn a magyar tudományos akadémia klubjában dr. Bozóky László professzor az Eötvös Loránd fizikai társulat sugárvédelmi szakcsoportjának elnöke arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a nemzetközi sugárvédelmi társaság / IRPA / május 3-5 között budapestben rendezti második európai sugárvédelmi kongresszusát. az 1966-ben rómban megalakult társaság munkájában hazánk kezdetől fogva mint alapító tag vesz részt.

a kongresszuson a sugárvédelem egyik rendkívül széles, számos tudományág együttműködését igénylő problémakörét vitatják meg, az úgynevezett belső sugárzások, tehát a szervezetbe belégzés, közvetlen érintkezés, gyógykezelés vagy táplálkozás során bekerülő rádióaktív izotópok okozta ártalmak és az ellenük való védekezés kérdéseit. a téma fontosságára tekintettel a magyar tudományos akadémián és az atomenergiabizottságon kívül védnökséget vállalt a nemzetközi atomenergiaügynökség is. öt világrész 24 országából háromszáznegyven szakember, köztük 80 hazai kutató részvételére számítanak, akik két szekcióban vitatják majd meg a belső sugárzások elleni védelem kérdéseit. a témák között szerepel a belső sugárzások mennyiségének mérése, a megengedhető maximális adagok meghatározása, a különböző rádióaktív izotópok anyagcsere tulajdonságainak vizsgálata, a szervezetbe került izotópok kiürítését elősegítő eljárások / radiodetoxikáció / az izotópok aktivitásának meghatározására szolgáló módszerek, a foglalkozási sugárártalmak, az atomerőművek közelében élő lakosság sugárvédelmi kérdései és a természetes eredetű belső sugárterhelések.

a tanácskozást május 3-án 9 órakor a magyar tudományos akadémia dísztermében nyitják meg./mti/

bb 33. a nemzeti termelékenységi központok európai szövetségének igazgatósági ülésére

sl/pá/ny ie -cz

1972. április 24.

hétfőn rómba utazott román zoltán, az mta ipargazdasági kutatócsoport igazgatója és kiss tiber, a közgazdasági kormánybizottság titkára.

az ülésen megvitatják az egyes országok termelékenységének növekedésében közrejátszó sajátos tényezőket, a fejlesztés gyorsabb ütemű növelésének lehetőségét azokban az országokban, ahol ma viszonylag alacsonyabb a termelékenység. programot dolgoznak ki e kérdések nemzetközi megtárgyalására./mti/

14.10/ny

-21-

Tó1445

bb 32. junius 23-25: hortobágyi Lovasnapok

vid/kz/ny -cz

1972. április 24.

ez évben junius 23-24- és 25-én rendezik meg az immár hagyományos hortobágyi Lovasnapokat - határozta el hétfőn a pusztán megtartott ülésén a hortobágyi intéző bizottság. a rendezvényre a legkiválóbb magyar lovasok mellett olasz, osztrák és szlovák versenyzőket is meghívtak. mintegy 200 ló indulására számítanak. a hajtók versenyére 25 termelőszövetkezet és állami gazdaság küldi el legszebb kettes, hármas, négyes és ötös fogatát.

az idei hortobágyi Lovasnapokat a felújított és korszerűsített mátai Lovaspályán rendezik meg. a háromnapos programban szerepel díjugratás, vadászugratás, stafétafutás, lovastorna, országos és területi hajtóverseny, pónibemutató, csikósok, gulyások, juhászok versengése. „hortobágyi krónika”, a címe annak a zenés táncos jelenetnek, amelyet a száztagú debreceni népi együttes magyar és külföldi lovasokkal együtt mutat majd be a mátai Lovaspályán.

ötvenezer vendéget várnak a pusztára a nyolcadik nemzetközi Lovasnapokra./mti/

--

bb 34. elutazott a belga szakszervezeti delegáció

sl/pá/ny ie -cz

1972. április 24.

a szot meghívására április 16- és 23 között edmond hamont elnök vezetésével hivatalos látogatást tett hazánkban a belga általános munkásszövetség /fgtb/ háromtagú delegációja. a legnagyobb belga országos szakszervezeti központ képviselői és a magyar szakszervezetek vezetői tájékoztatták egymást szakszervezetik tevékenységéről, aktuális feladatairól, véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről és az együttműködés további erősítésének lehetőségeiről. a küldöttséget fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára is.

a belga vendégek ellátogattak néhány szakmai, illetve megyei szakszervezeti szervhez, felkerestek több vállalatot, üzemet.

a küldöttség vasárnap elutazott hazánkból. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke és timmer józsef, a szot titkára bucsúztatta./mti/

14.15/ny

-22-

Tó 14 45

bb. 37. géporrás a kőbányában

vid kz/il cz

1972. április 24.

a tatabányai cementgyár kőbányájában bemutatót rendeztek egy svéd gyártmányú gyorsrakodóval. a géporrás három köbméteres kanálával egy perc alatt rak fel kilenc köbméter mészkövet egy teherkocsira. ilyen gyors és nagy teljesítményű rakodót eddig még nem alkalmaztak. az új berendezés 202 lóerővel dolgozik és hidraulika segítségével végez minden mozdulatot. a legnehezebb terepen is tempósan, „ügyesen”, mozog. előrehaladási sebessége óránként 40 kilométer, s így lényegesen gyorsabban, kevesebb idővesztéssel helyezhetik át az egyik munkahelyről a másikra, mint a baggerokat. ezek sebessége ugyanis óránként mindössze fél kilométer. az új gép kezelése rendkívül egyszerű. kényelmes ülése légpárnás a vezetőfülké hőmérséklete szabályozható.

miután a bm-volvo típusú gyorsrakodó kitűnően vizsgázott a bemutatón, a cementgyár vezetői megvásárolták a négy és félmillió forintot érő berendezést. /mti/

--

bb. 39. 27 új utca tatán

vid kz/il cz

1972. április 24.

a műemlékekben természeti tájakban rendkívül gazdag dunántúli kisváros, tata fejlődése rendkívül meggyorsult. soha nem épült ennyi lakás mint az utóbbi években. az előző öt éves tervben 1200 új otthonhoz jutottak különböző erőforrásokból. kialakulóban van az új városközpont. terebélyesedik a nagy-tó körüli üdülőtérület és egyre növekszik a város idegenforgalma. mindez megkövetelte, hogy több üzemet, vállalatot telepítsenek ki. így egymásután újabb és újabb utcák jöttek létre. ezért most utcakereszteket tartottak: 27 új utca kapott nevet. közülük 20 a tó délnyugati övezetében fekszik./mti/

--

bb. 38. megkezdődött az őzbak vadászat az alföldön

vid kz/il cz

1972. április 24.

az alföld vadászterületein megkezdődött az őzbak kilövés. a vadgazdák erre az alkalomra számba vették és kijelölték a go-lyórérett, valamint a selejtezésre kerülő őzeket. az idény alatt csak bács-kiskun megyében több mint félezeret kerithetnek puska-végre a hazai és a külföldi vadászok. az állami erdőgazdaságon kívül az idén első alkalommal fogadnak külföldi „puskásokat”, az alföldi vadásztársaságok. az eddigi jelzések szerint 130 vendégvadász érkezik a duna tiszta közére./mti/

--

14.25/11

- 23 -

√ a városból és a határban két új ipartelep alakítsanak ki.

bb.36. mezőgazdasági egészségvédelmi ankét salgótartjában  
1972. április 24.

vid/kz/ok cz

a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelmének helyzetéről, az ezzel kapcsolatos tennivalókról rendezett hétfőn, a szakszervezetek salgótartjani székházában ankétot a magyar vöröskereszt országos mezőgazdasági csoportja és a vöröskereszt nógrád megyei vezetősége. a területi ankétot az észak-magyarországi megyék-heves, borsod, hajdu, szabolcs és nógrád - vöröskereszt-titkárain, köljál-igazgatóin, egészségügyi és munkavédelmi szakemberein kívül részt vettek szolnok, pest és baranya megye képviselői is. a megjelent mintegy százötven szakember tanácskozását géczy jános, a nógrád megyei tanács elnöke nyitotta meg, majd dr. madár jános, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének tagja, a pest megyei köljál igazgató-főorvosa tartott bevezető előadást a növényvédelmi higiéné aktuális kérdéseiről. a vöröskereszt szerepét a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelmében dr. krajcsovics pál, a nógrád megyei köljál igazgatója ismertette. a tanácskozáson a többi között számbavették a mezőgazdaság kemizálásával kapcsolatos ártalmak leküzdésére hozott állami és társadalmi erőfeszítések rendkívül pozitív eredményeit. rámutattak, hogy a jövőben az ugy nevezett másodlagos ártalmakkal is fel kell venni a küzdelmet, s ehhez például szervezetté kell tenni a védőruházat intézményes mosását, tisztítását. mind az előadók, mind a felszólalók hangsúlyozták az egészségügyi szakszolgálat és a társadalom még szorosabb együttműködésének fontosságát a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelmének további javítása érdekében. az ankét tapasztalatait, tanulságait rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára foglalta össze zárszavában./mti/

---

bb.35. „szocialista munka vállalata,, lett az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat

vid/kz/ok cz

1972. április 24.

az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat az elmúlt évi kimagasló termelési eredményeiért elnyerte a „szocialista munka vállalata,, és a „kiváló vállalat,, címet. a kazincbarcikai vállalat jelenleg három megye területén gazdálkodik és vezetékes rendszereken keresztül egészséges ivóvízzel látja el salgótartját és környékét, parádót és térségét, valamint ózd-kazincbarcika-rudabánya-szendről és miskolc közötti hatszáz négyzetkilométernyi terület számos városát és falvát. az ünnepségen - amelyen délelőtt kazincbarcikán a béke étteremben tartottak meg - résztvettek az országos vízügyi hivatal és a testvériüzemek képviselői. áll lajos igazgató ismertette a vállalat elmúlt évi munkáját, eredményeit, távlati terveit. ezután illés györgy, az országos vízügyi hivatal vezellátási és csatornázási főigazgatója átadta a szocialista munka vállalata és a kiváló vállalat cím elnyeréséről szóló oklevelet áll lajos igazgatónak./mti/

---

1. hétfőn  
14.33/ok. Tolcsos

-24-

bb. 40. virágpör mázsaszámra -ötvenezer méhcsalád dolgozik bácskiskun megyében

vid kz/11 cz

1972. április 24.

az elvirágozott kiskunsági gyümölcsösök, tiszta menti füzesek bőséges táplálékhoz segítették a most fiasító méhcsaládokat. ötvenezer méhfamilia várja az akácnyílást, a repcevirágzást. a korai hordásból több helyen megteltek a viaszkeretek, s felerősödtek a családok. így az újabb hordásidénykor már népesebb bogárhad „termel,,. a méhészek többsége a nektáron kívül virágpör gyűjtésére is berendezkedett. a kaptárok röpnnyílásait gyűjtőedénnyel szerelték fel. az ezek fölé helyezett „lábrácsok,, -ról ebbe hullik a virágpör, amelyet a bogarak táplálkozásukhoz végtagjaikon gyűjtenek össze. az új méhészeti termék keresett a világpiacra, újabban itthon is felhasználják az egészségesebb, korszerűbb táplálkozáshoz. a gyógyászati célokra kívül a bajai hűtházban dzsem, félék dúsítására használják. fogyasztása regenerálóan hat a szervezetre frissít, fiatalít. a gyógyászat céljára virágfajtánként külön-külön gyűjtik az illatos port./mti/

---

vbb. 42. helikopterrel a cserebogarak ellen

vid kz/11 cz

nyugat-dunántúlon minden harmadik évben nagy tömegben jelenik meg a kulturnövények, fák virágbimbóit és zsenge lombját károsító kártékony cserebogár. a zala megyei növényvédő állomás szakemberei kidolgozták a cserebogarak elleni leghatásosabb módszert: helikopterrel permeteznek le 10 000 hektárnyi fertőzött területet. a kártékony cserebogarak ugynevezett 6-os számú törzsének megsemmisítésére hungária l 10-es vegyszert használnak, ami csupán a méhekre veszélyes. ezért a növényvédők idejében felhívták a méhészek figyelmét a permetezés káros hatására. a helikopter 5 nap alatt végez a permetezéssel. a cserebogarak elleni helikopteres „hadjárat,, hétfőn nagykapornak térségében kezdődött meg./mti/

---

- 25 -

bb 41. 1975-re 20 ezren dolgoznak ,, számítógépközelben,,, - megkezdődött a iv. vezetéstudományi konferencia

t bé/mm/ny ie -cz

1972. április 24.

hétfőn a technika házában megkezdődött a iv. vezetéstudományi konferencia, amelyet a mtesz szervezési és vezetési tudományos társasága és a neumann jános számítógéptudományi társaság rendezett. a kétnapos széleskörű eszmecsere 600-an vesznek részt, köztük csehszlovák, lengyel, ndk-beli, osztrák és bolgár szakemberek is. a konferencia központi témája: a számítógép szerepe a vezetésben.

dr. huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke tartott bevezető előadást. a vezetés - mint mondta - a működő szervezet célkitűzéseit megvalósító, ennek magatartását meghatározó tevékenység, amely a különböző döntésekben nyilvánul meg. ezek a döntések terv-jellegűek, és nagymennyiségű információ szükséges hozzájuk. információkat kell szerezni a szervezet működéséről, környezetéről és a szervezet által kiváltott hatásokról is. a döntésekhez szükséges információk beszerzése, rendezése és az operatív intézkedések előkészítése tetten szükségessé a számítógépek alkalmazását és a számítástechnika kifejlését.

a számítástechnika - mint az már bebizonyosodott - rendkívül hatékony eszköz, de csak eszköz, és csak a színvonalas vezetéssel kölcsönhatásban hatékony. ezen szükséglet felismerésének dokumentuma a kormány tavaly novemberi határozata, amely jóváhagyta a számítástechnikai programot. a program szerint a negyedik ötéves terv végére a jelenlegi 160-ról 400-ra nő a számítógépek száma hazánkban. a gyártást a hat szocialista országgal 1968-ban kötött egységes számítógépes rendszer elnevezésű program szabályozza. a kgst kereteiben megvalósítandó program szerint különböző teljesítményű, azonos logikai rendszerű harmadik generációs gépeket fejlesztenek ki. ezek közül Magyarországon az r 10 típusú gyártják. a számítógépet és a perifériák gyártásának fejlesztésére a negyedik ötéves tervben 3.5 milliárd forintot fordítanak. rendkívül fontos feladat, hogy ezeket a vezetést segítő berendezéseket hozzáértő szakemberek kezeljék. képzésükre, oktatásukra 1975-ig 1.4 milliárd forintot fordítanak, az alkalmazásra összesen hétmilliárdot. az oktatás a kiemelt feladatok közé tartozik, hiszen egyre többen dolgoznak számítógép- közelben; becslések szerint 1975-ben már 20 ezren, 1985-ben pedig 55 ezren.

/folyt. köv/  
14.50/ny

-26-

1 a vállalatok számítógépesítésre 5,6 milliárd forintot költenek.

bb 41. / 1975-re.....folyt/ny

az új számítógépeket elsősorban hazai gyártásból és a szocialista országokból szerzik be, s csak akkor vásárolnak <sup>nyugat</sup> gépeket, ha azonos feladat megoldására nem találnak alkalmat a szocialista országokban.

a bevezető előadást követően 16 ismételt és korreferátum hangzik el a számítástechnika különböző kérdéseiről./mti/

..-

bb 43. ,,info-1972,, - megnyílt pécsen az iparstatisztikusok és üzemgazdászok országos konferenciája

vid/kz bzs -cz

1972. április 24.

,,info-1972,, elnevezéssel hétfőtől szerdáiig pécsen tartja iii. vándorgyűlését a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztályának iparstatisztikai és üzemgazdasági szekciója. az ülésen az ipari vállalatok, a tudományos és a kutató intézetek képviselőiben mintegy 350 gazdasági vezető, közgazdász vesz részt, köztük számos szaktekintély. az iparstatisztikusok és üzemgazdászok országos konferenciájának fő témája az iparvállalatok hazai és nemzetközi összehasonlításának kérdése mikro- és makroökonómiai szinten. emellett a vállalati vezetés döntését befolyásoló és különböző számításokkal jellemezhető gazdaságossági kérdéseket, az információrendszerek és a számítástechnika alkalmazásának időszerei problémáit vitatja meg.

a háromnapos ülés hétfőn ünnepélyes külsőségek között nyílt meg pécs legfiatalabb felsőoktatási intézményében, a pollack mihály műszaki főiskola nagytermében. dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, a mkt megyei szervezetének elnöke köszöntötte a rendező szerveket, valamint a vendéglátó baranya megye és pécs város nevében az ,,info-1972,, konferenciát. megnyitó beszédében bemutatta az ipar jelentőségét a megye gazdasági életében, szerepét, helyét az ország iparában.

/folyt. köv./  
15.15/bzs

- 27 -

14.15.20

bb 43. /,,info-1972,, - ... 1. folyt./bzs

a konferencia első napján két előadás hangzott el: nyers józsef, a kgst titkárság statisztikai osztályának tanácsosa ,,egységes iparstatisztikai mutatószámok és azok nemzetközi összehasonlítása a kgst-ben,, majd laky andrás, a ksh banyanya megyei igazgatóságának vezetője ,,az iparstatisztika helye és szerepe a területi információs rendszerben,, címmel.

kedden a vándorgyűlés együttes ülésén huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, a mkt alelnöke ,,a magyar ipar nemzetközi összehasonlításban,, címmel tart előadást. ugyanezen a napon kerül sor az ipari és építőipari statisztikai értesítő 1971. évi nívódíjainak kiosztására.

a vándorgyűlés harmadik napján a tanácskozás négy szekcióban folytatódik. az egyes szekciók a pécsi kesztyűgyár, a pécsi porcelángyár, a pannonia sörgyár kulturtermében és a technika házában tartják ülésüket. a szekcióüléseken előadások, korreferátumok hangzanak. a tanácskozás résztvevői az ülések után üzemekbe látogatnak. /mti/

--

bb 44. tanácskozás a kollégiumi nevelésről

vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

a magyar pedagógiai társaság és a fejér megyei közoktatási szervek rendezésében hétfőn dunántúli tájértekezlet kezdődött székesfehérvárott a kollégiumi nevelésről. a tanácskozáson a dunántúli megyék művelődésügyi, kollégiumi vezetői, nevelői vettek részt. megvizsgálják, hogy a középiskolai kollégiumok hogyan tudják a tanulók számára az otthonosságot biztosítani, milyen módszerekkel emelhetik a nevelés, ezen belül a világnézet-erkölcsi nevelés hatékonyságát. a székesfehérvári tanácskozással tíz megye kollégiumai szolgáltattak adatokat; öt megyei korreferátumot ismertettek többek között a kollégiumi növendékek szabadidejének tervezett felhasználásáról, az életpályára való felkészülésről, a diákönkormányzat tevékenységéről, az egészséges tanár-diák kapcsolat kialakításáról.

a tanácskozás jelentőségét aláhuzza, hogy jelenleg a kollégiumi növendékeknek 60 százaléka fizikai dolgozók gyermeke. a tájértekezleten ajánlásokat dolgoznak ki a tehetséges munkásparaszt származású gyermekek tanulmányi előmenetelének kollégiumi segítése érdekében. /mti/

15.20/bzs

--  
- 28 -

NA 1525

bb 45. piacon a kiskunsági számoica

vid/kz bzs -cz

1972. április 24.

megérkezett az első számoicaszállítmány a kiskunság híres epreiből. az illatos kora tavaszi gyümölcs a fóliába le védett területekről érkezik, most még igen ,,borsos,, áron: különként 90-100 forintért. értékét rendkívüli koraiasságának köszönheti. majdnem egy hónappal előzi a szabadföldit, ahol még csak most fejlődik a bogor. a számoicaidényre váróknak előzetesként nem ígérnek gyümölcs dömpinget a bokrok. a szárazság miatt az első virágzásból alig kötődött termés, az eső után most frissülnek virágznak a számoicasok. az árukinálatot befolyásolja még az is, hogy egyre csökken a kiskunság számoicatermő területe. a korábban ezer holdra terjedő nagyüzem i epresek is ,,szűkültek,, s pótlásukról, továbbfejlesztésükéről nem gondoskodnak. hanyatlását a rendkívüli kézimunka-igényesség okozza. /mti/

--

bb 46. megkezdődtek a kisaliforniai néprajzi napok

vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

a győri ,,rába,, városi művelődési központ, xantus jános muzeum, a tit győri városi szervezete és a győr-sopron megyei népművelési tanácsadó rendezésében hétfőn megkezdődtek a ,,kisaliforniai néprajzi napok,,. az egyhetes rendezvényt sorozat első eseményeként győrről dr. domonkos ottó, a soproni liszt ferenc muzeum igazgatója megnyitotta a ,,a kisaliforniai népművészete,, című kiállítást. a tárlaton többek között a 18-19. századbeli kisaliforniai pásztorok faragványai, a mézeskalácsos mesterség egykori munkaeszközei, a dőri fazekasok remekművei, a barbácsi és hőveji népművészek csipkái láthatók.

a kiállítás megnyitása után dr. timaffy lászló tanár tartott előadást ,,népszokások a kisaliforniai,, címmel. /mti/

--

15.25/bzs

- 29 -

NA 1520

bb 47. gazdag program a jászberényi székely mihály zenei napokon

t ró/tm zs bzs -cz

1972. április 24.

jászberény, székely mihály szülővárosa ebben az évben ötödik alkalommal rendezte meg a székely mihály zenei napokat, ezúttal az előzőeknél szélesebb körben és gazdagabb programmal.

a május 6-31-ig tartó zenei hetek keretében egy másik jászberényi származású nagy művész, rácz aladár emlékét is felidézük, 17 együttes vesz részt a kórusversenyen: ezek között a vasas központi művészegyüttes vegyeskara, a debreceni kodály kórus, az esztergomi balassa bálint énekkar, valamint számos más vidéki és helyi kórus.

az eseménysorozat, amelyet a város országos jelentőségű kulturális programmá szeretne fejleszteni, május 6-án a székely mihály általános iskolában emlékműsorral kezdődik. ugyanakkor nyitja meg székely mihály emlékszóbját góbbi hilda színművész. ugyancsak ezen a napon a palotásy jános zeneiskolában rendezik rácz aladár emlékestjét. a korábbi alkalmakkor az operastek és a kórustalálkozók iránt minden várakozást felülmutató érdeklődés nyilvánult meg. ezúttal május 8-án és 22-n lesz operaverseny a lehel klubban, neves művészek közreműködésével. a palotásy jános zeneiskolában lesz a megyei kamarazene-fesztivál május 15-16-án, 12 zeneiskola közreműködésével. a május 21-1 „aranykoszorús kamarakórusok”, hangversenyén 12 együttes verseng, műsorukban közös éneklés is szerepel. nagy várakozás előzi meg a korábban már szép sikereket aratott „fasang trió”, hangversenyét, továbbá haydn: évszakok című oratóriumának előadását a debreceni kodály kórus, a debreceni máv szimfonikusok zenekara, valamint lászló margit, bartha alfons, antalfy albert, az operaház művészeinek közreműködésével.

jelentősek a zenei napok programjához kapcsolódó rendezvények a jászberényi járásban: így jászszentandrason „székely mihály élete, pályája”, címmel kunráth sándor tanár tart előadást, ugyancsak ő az előadója a „zenei nevelésünk”, című témának is. a jászkeséri művelődési házban cselényi lászló tanár tart előadást székely mihály életéről és munkásságáról. jászfényszaru diákkoncertet rendez, a furulyaszakkör és a kamarakórus közreműködésével. ugyanitt tart előadást keresztesi józsef zenei nevelésünk kérdéseiről. jászárokszálláson a petőfi sándor művelődési házban a fasang trió ad hangversenyt.

/folyt. köv./  
15.50/bzs

- 30 -

NA 1600

bb 47. /gazdag ... 1. folyt./bzs

a székely mihály zenei napok keretében új színfolt a kisgrafikai pályázat, amelynek eredményhirdetése május 6-án lesz a városi járási könyvtárban. az eredményhirdetés után nyílik meg az a kiállítás, amely 34 jelentős magyar grafikusművész alkotásaival állít emléket székely mihálynak és rácz aladárnak. május 11-én alakul meg a lehel klubban az „ifjú zenebarátok köre”, a megyében elsőként megalakult csoport vendége a „jeunesses fuvósötös”, rosemary hardy, a zeneművészeti főiskola angol ösztöndíjas növendékének közreműködésével, s fellép az ifjú zenebarátok körének kamarakórusa. /mti/

--

bb 48. felhasználható : 17 óra után!

-----  
hormay tiber festőművész tárlata kecskeméten

vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

hormay tiber budapesti festőművész alkotásaiból hétfőn tárlat nyílt a kecskeméti városi mozi előcsarnokában. a művész akvarelljeit és grafikáit szemléltető kiállítást szappanos istván, a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium képzőművész-tanára nyitotta meg. /mti/

--

bb 49. felhasználható : 19 óra után!

-----  
vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

a költészet napja tiszteletére ünnepi irodalmi műsort rendezett hétfőn szombathelyen a berzsenyi daniel megyei könyvtár nagy lászló kossuth-díjas és szécsi margit józsef attila-díjas költők részvételével. a műsorban czine mihály, az irodalomtudományok kandidátusa mondott bevezetőt, s értékelte a költőházaspár munkásságát. /mti/

--

15.55/bzs

- 31 -

NA 1605

bb 50. felhasználható : 19 órától!

darvas józsef szerzői estje szegeden

vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

darvas józsef szerzői estjét rendezték meg hétfőn a szegedi bartók béla művelődési házban. hegedlis andrás, a szegedi tanárképző főiskola főigazgatója köszöntötte darvas józsefet 60. születésnapja alkalmából és méltatta munkásságát. az est műsorában közreműködtek a szegedi és a kecskeméti színházak előadóművészei, valamint a helyi bartók béla kamarakórus. /mti/

--

bb 51. felhasználható: 19 órától!

nyolcvan tagu román kórus vendégszereplése orosházán

vid/fm bzs -cz

1972. április 24.

a magyar-román kulturális egyezmény alapján az utóbbi években élénk kapcsolat alakult ki békés és arad testvérmegyék között. a két megye gyakran küld egymáshoz folklór-együttéseket, tánccsoportokat, kórusokat. jelenleg orosházán tartózkodnak román vendégek, s hétfőn este a petőfi művelődési ház koncerttermében a 80 tagu buten-i román kórus adott nagyszabású hangversenyt. a műsoron klasszikus és modern zeneszerzők művei egyaránt szerepeltek. a kórust paul paradenco adamesti vezényelte. /mti/

--

bb 54. elhunyt gyöngyösi józsef,

tm zs bzs -cz

1972. április 24.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrendkitüntetettje. bucsuztatása április 26-án, 15 órakor lesz a rákoskeresztúri ujtemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

--

16.00/bzs

- 32 -

M 1605

bb 52. a belkereskedelmi miniszter tájékoztatója a lakosság ellátásáról

t kf/um ie cz

1972. április 24.

a kereskedelmi forgalom, az áruellátás, az árak helyzetéről várható alakulásáról tájékoztatta a sajtó képviselőit szurdi istván belkereskedelmi miniszter hétfőn a parlamentben. a sajtó-tájékoztatót dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke nyitotta meg.

a miniszter bevezetőjében beszélt a kereslet tartósan igérkező tendenciáiról, a múlt évi forgalom alakulásáról, amelyeket figyelembe vettek az ideai ellátáshoz. az ellátás jelenlegi helyzetéről szólva közölte, hogy a keresletet élelmiszerekből és élvezeti cikkekből teljes egészében kielégítik. a fehérjetartalmú élelmiszerek közül a huskészítményforgalom 5-6 százalékos növekedésével számolnak, s ez az ellátási színvonal némi javulást tesz lehetővé. az egy főre jutó húsfogyasztás az idén tuhaladta az 50 kilót, ami megfelel az átlagos európai színvonalnak. a többi fehérjetartalmú élelmiszerből a keresletnek megfelelő ellátást biztosítani. konzerv- és mélyhűtött termékekből 11 százalékkal nagyobb forgalmat terveztek, a múlt évi rossz termés miatt azonban egyes főzelék- konzervekből és savanyúságból a kínálat elmarad az igényektől. a burgonya-, a zöldség- és a gyümölcskészlet azonos a tavalyival; ennek megfelelően a múlt évivel azonos vagy valamivel jobb ellátásra számíthat a lakosság az ujjig.zsir és zsirszalonna mindössze két százalékkal több kerül forgalomba a tavalyinál - ez a mennyiség azonban bőségesen elegendő a megfelelő ellátáshoz. étolajból és margarinból viszont 10-15 százalékkal nagyobb forgalom szükséges a kínálat színvonalának tartásához. illetve javításához.

az élvezeti cikkek iránti kereslet évek óta növekszik, jelezve az életszínvonal fejlődését. ezzel együtt azonban sok nem kívánatos jelenség is felszínre került. egyértelműen kedvező ugyan például az, hogy az 1960. évi 1,300 tonnával szemben az idén több mint 2,000 tonna kéává, s a 40 millióval szemben 300 millió palack üdítőital - a tavalyinál 25 százalékkal több - kerül forgalomba. kedvezőtlen viszont az alkoholos italok fogyasztásának ugrásszerű növekedése. jellemző például, hogy míg a múlt évben 1 milliárd forinttal növekedett a ruházati forgalom, szeszesitalokra 1.4 milliárd forinttal többet költött a lakosság az előző évinél. az egy főre jutó szeszesital fogyasztás hazánkban jóval több, mint jónéhány nálunk gazdagabb országban. egyebek között ezért született meg a rendelet a szeszesital forgalom adózásáról. ugyancsak intézkedett a minisztérium a külföldi italok behozatalának csökkentéséről. /folyt.köv./

- 33 -

16.05/um

M 1620

bb 52. /a belkereskedelmi miniszter ...1.folyt./um

a vendéglátás áruellátási helyzete kedvező az idegenforgalmat segítik azzal, hogy az idén a balatonnál összesen 110 új vendéglátó -, ételkészítő- és iparcikk üzletet nyitnak. a ruházati forgalom mintegy 7 százalékos növekedéséhez a szükséges árualapok rendelkezésre állnak, s ez a tavalyinál jobb kínálatra ad lehetőséget. egyébként ebben a szakmában a legnehezebb megfelelő összhangot teremteni az igények és azok kielégítésének lehetőségei között, egyrészt a szezonjelleg, a divat gyors változása, másrészt a z egyedi igények miatt. ezt jelzi az is, hogy az utóbbi években a méteráru forgalom jóval gyorsabban növekszik, mint a konfekcionált termékeké.

a tartós fogyasztási cikkek egy részénél már viszonylagos telítettségéről beszélhetünk. így a forgalom további erőteljesebb növeléséhez az iparnak új, korszerűbb, kivitelben is tetszetősebb, árban is megfelelő termékekkel kell megjelennie a piacon, ellenkező esetben gyártmányai nem tudja átvenni a kereskedelem.

a lakosság tüzelőanyag ellátása megfelelő; szilárd tüzelőanyagokból nem számolnak számottevő fejlődéssel, viszont kiugró, 30 százalékos forgalomnövekedést várnak futólajokból és más korszerű tüzelőanyagokból.

mindent egybevetve a kereskedelem ebben az évben a tavalyinál 10 százalékkal nagyobb, mintegy 168 milliárd forintos forgalomra készült fel, az első negyedévi tapasztalatok alapján elmondható, hogy a lakosság áruellátását - amely a korábbi két esztendőben kiegyensúlyozottabb volt - nem csak szinten tudják tartani, hanem a tavalyihoz képest bővítik a kínálatot, növelik a választékot, s tovább csökkentik a hiányzó cikkek számát. ehhez az ad alapot, hogy a minisztérium megfelelő intézkedéseket hozott az ellátási színvonal tartásához. legnagyobb szállítójukkal, a könnyűipari minisztériummal külön megállapodást is kötöttek s jó az együttműködés a többi érdekelt tárcával is. a helyi tejjüzemek bővítésével szélesítik például a falusi lakosság tejellátását.

saját területükön felülvizsgálták a vállalatok idej terveit, s ahol a népgazdasági terv céljainál mérsékeltebb ütemű fejlődéssel számoltak, ott megfelelő intézkedéseket hoztak. módosították az első fogyasztási cikkek listáját, s rendszeresen figyelik a termékek kínálatát.

/folyt.köv./  
16.10/um

- 34 -

bb 52. /a belkereskedelmi miniszter ...2.folytm/um

az ellátás javítása érdekében néhány esetben közvetlen utasításokat is kiadott a minisztérium. egyebek között kötelezte az érintett vállalatokat nagyobb mennyiségű elem beszerzésére. a könnyűipari minisztériumtól segítséget kértek a harisnyanadrág-gyártás fokozásához. rövidesen megjelenik a rendelkezés, amely minden melegkonyhás éttermet napi legalább kétfajta menü tartására, kiszolgálására kötelez.

az ellátást javítják a külföldi áruk beszerzésével, amelyek a kiskereskedelem forgalmának mintegy 17 százalékát teszi ki. /a múlt évben is ez volt az arány./ a tőkés importhoz rendelkezésre álló devizakeret az idén csökkent. ennek ellenére azokat a megfelelő ellátáshoz szükséges cikkeket, amelyeket itthon nem gyártanak, vagy nem termelnek, például kávé, déligyümölcsöt, kielégítő mennyiségben vásárolják. csökkentik viszont a tőkés személygépkocsik, továbbá italok, cigaretták és egyéb élvezeti cikkek behozatalát. az import 60 százaléka a szocialista országokból származik.

az árak alakulásával kapcsolatban a miniszter hangsúlyozta, hogy a hatóságilag rögzített vagy maximált árak túlnyomó többsége nem változott. a minisztérium elsőrendű feladatának tekinti, hogy a fogyasztói árszínvonal csak a kormány által elfogadott kereteken belül nőjön. ez azonban nemcsak a kereskedelmen múlik, a vállalatok ma már nem tudják viselni a szabad árformába tartozó egyes cikkek termelői áremelkedését, azokat kénytelenek áthárítani a fogyasztókra. az év első két hónapjában egyébként 2 százalékkal növekedtek a kiskereskedelmi árak. a minisztérium a fogyasztók érdekében fokozza árelőmozdítási tevékenységét, s kezdeményezte, hogy az árfigyelési rendszert a fogyasztói árakhoz hasonlóan vezessék be a termelői áraknál is.

külön szólt a miniszter a vásárlási körülmények javításával kapcsolatos kérdésekről. hangsúlyozta, hogy a kereskedelem komoly segítséget kap a kormánytól, a társhatóságoktól, jelentős költségvetési hozzájárulást élvez hálózatának fejlesztéséhez. bejelentette azt is, hogy a belkereskedelem beruházási lehetőségeit nem csökkentették a iv. ötéves tervben változatlanul 17 milliárd forintot fordíthatnak a bolti hálózat fejlesztésére. az összegből fejlesztik a szaküzlet hálózatot, nagy területű, áruházjellegű boltokat építenek. az ötéves terv végéig 11-12 százalékkal növekszik a kereskedelmi hálózat alapterülete; az üzleteké 14-15, a vendéglátó üzleteké 7-8 százalékkal. a fejlesztési források 60 százalékát a kereskedelem és a vendéglátás használja fel hálózatának bővítésére, rekonstrukciójára, 12 százaléka jut a nagykereskedelem fejlesztésére s ugyanannyi a szállóhálózat bővítésére. a fennmaradó összegből a gyógyszerészeti, a közraktári és a termelőeszköz kereskedelmi hálózatot fejlesztik. /mt/

16.15/u

- 35 -

NA 1600

bb 53.

felhasználható: 19 h-tól

a magyar nyelv hetének megnyitója szegeden

vid-fm szb -cz

1972. április 24.

a szegedi józsef attila tudományegyetem dugonics-téri épületének aulájában hétfőn köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia mb főtitkára, a tit irodalmi-nyelvi országos választmányának elnöke ünnepélyesen megnyitotta a magyar nyelv hetét.

az idén hatodik alkalommal rendezik meg hazánkban - ezúttal április 24-30 között - a magyar nyelv ünnepét. a központi ünnepségekre szegeden kerül sor. a fővárosban a kossuth-klub ad helyet a különféle programoknak. az előző hetekben anyanyelviünkkel kapcsolatos rendezvényeket tartottak már néhány más városban is. a magyar rádió műsoraiban, központi napilapjaink számos írásban foglalkoztak a magyar nyelv ügyével.

a szegedi program első előadását - köpeczi béla ünnepi megnyitója után - balázs jános egyetemi tanár, a nyelvészeti tudományok doktora tartotta meg „a jelenkori nyelvészeti irányzatai és a magyar nyelvtudomány,, címmel.

a héten szegeden wacha imre, az akadémia nyelvtudományi intézetének tudományos munkatársa a magyar nyelv muzsikájával, hajdu péter, az akadémia levelezőtagja a magyar nyelv történetével, benkő lászló főiskolai tanár, kandidátus, a juhász gyula-szótár készítője juhász gyula nyelv művészetével kapcsolatban tart majd előadásokat. az „édes anyanyelviünk,, címmel megrendezendő nakéton deme lászló egyetemi tanár, a nyelvészeti tudományok doktora tart bevezetőt és válaszol a közönség kérdéseire. középiskolások nyelvi vetélkedője, a nyelvtudósok, nyelv művészek szegedi emlékhelyeinek felkeresése szerepel még többek között a magyar nyelv hete szegedi programjában

x x x

az ünnepi hét győr-sopron megyei nyitányaként hétfőn a soproni liszt ferenc művelődési házban dr. gulya jános, kandidátus „a magyar észjárás a magyar nyelvben,, című előadása hangzott el. a szigetközi halászi községben pedig dr. lengyel dénes főiskolai tanár tartott előadást „a szép magyar nyelv,,-ről. /mti/

--

-36-

1972. 16. 16.

bb. 55. a kommunista műszak sikere: mecseki fejtési rekord a komlói kossuth bányán

vid/kz/rj -cz

1972. április 24.

sikeres volt a baranyai fiatalok akciója, a kisz felhívására szombaton és vasárnap szervezett kommunista műszak, amely a fiatalok ezreit mozgósította termelésre, város és faluszépítő munkára. egyedül a mecseki szénbányáknál 4300-an dolgoztak önkéntesen a külszínen, vagy a föld alatt. a termelőcsapatok csaknem 12000 tonna feketeszenet raktak csillékbe, ennyivel enyhítették a termelési lemaradással küzdő vállalat gondjait. a komlói kossuthbányán rekord teljesítmény teszi emlékeztetéssé a kommunista műszakot: a nagyreményű kísérleti pajzsos fejtésből - ahol minden nehéz munkát gépesítettek - 1260 tonna szén termeltek szombaton. ezt műszakonként 30,7 tonnás egy főre jutó produktív fejtési teljesítménnyel érték el, ami két és félszerese az üzemi átlagnak. a mecseki bányászok történetében egyedülálló ez az eredmény, és azt bizonyítja, a nehéz természeti viszonyokkal küzdő pécsi-komlói bányákban is megvalósítható a könnyebb, termékekenyebb munka. a kossuthbányaiak lelkes munkáját, igyekezetét tükrözi, hogy az év elején, amikor első ilyen kísérleti fejtés üzembe lépett, az egy dolgozóra és egy műszakra jutó produktív fejtési teljesítmény 19,7 tonna volt, azóta fokozatosan érték el jobbnál jobb eredményeket, miközben javítottak a hibákon, csiszolták, finomították az új technológiát. /mti/

--

bb. 56. magyar-német baráti találkozó budakeszin

vid/fm/rj gö - cz

1972. április 24.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága hétfőn magyar-német baráti találkozót rendezett budakeszin. a vendégeket, waldtraut meurert, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja igazgatóhelyettesét és kíséretét egyed irén, a nagyközség tanácsának elnöke, valamint a társadalmi szervek vezetői fogadták, majd beszámoltak a település történetéről, életéről, fejlődéséről. ezután megtekintették, a nagyközség nevezetességeit, többek között a nemrégiben épült felszabadulás- és a lenin-lakótelepeket. a vendégek a nagyközségi tanács dísztermében találkoztak budakeszi lakóival, ahol waldtraut meurer, tartott előadást a német nők helyzetéről. /mti/

--

16.15 rj

- 37 -

1972. 16. 16.

bb. 57. megkezdődtek a magyar-csehszlovák műszaki-tudományos tárgyalások

t/bé/pá/rj ie -c z

1972. április 24.

hétfőn az országos műszaki fejlesztési bizottságnál megkezdődtek a magyar-csehszlovák műszaki-tudományos tárgyalások. a magyar delegációt dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, az omfb elnöke a csehszlovák delegációt vladislav supka, a csehszlovák szocialista köztársaság műszaki <sup>fejlesztési</sup> és beruházási minisztere vezeti.

/mt1/

--

bb. 58. nemzetközi tanácskozás a vasuti kocsikapcsolás fejlesztéséről

i/kf/mm/rj ie -cz

1972. április 24.

a szocialista országok vasuti együttműködési szervezete április 24-28 között budapesten tartja az önműködő vasuti kocsikapcsoló bevezetéséért felelős képviselők értekezletét. a nemzetközi tanácskozás hétfőn kezdődött a MÁV vezérigazgatóságon.

az értekezleten beszámolnak az önműködő kapcsolókészülék fejlesztésében és kipróbálásában elért eddigi eredményekről, megvitatják a székfő bizottságok jövő évi munkatervét és kísérleti programját.

az értekezlet küldöttségének vezetőit hétfőn hivatalában fogadta dr. csanádi györgy közlekedés és postaiügyi miniszter. /mt1/

--

bb. 59. egy hónap múlva gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/pá/rj ie

1972. április 24.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva május 25-én és 26-án rendezti a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei második, sorrendben 44. sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és április 30-án még érvényben levő 5000 és 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a kétnapos sorsoláson több mint 500 személygépkocsi talál gazdára. akik a legközelebbi augusztusi sorsoláson részt kívánnak venni, azok április 30.-ig válthatnak 5000, illetve 10.000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvet. /m/

16.30 rj

--  
- 38 -

NA 1645

bb. 60. szakszervezeti nőküldöttség utazott prágába

tm/rj zs -cz

1972. április 24.

a közalkalmazottak és rokonszakkák szakszervezetei nemzetközi szövetségének képviselőjében dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára, a vegyipari, kőolajipari és rokonszakkabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének képviselőjében kamarás mihályné, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára utazott a dolgozó nők problémáival foglalkozó 3. nemzetközi nőkonferenciára, amelyet a szakszervezeti világszövetség rendez. /mt1/

--

Prágába

bb. 61. ünnepélyesen megnyitották a magyar-vietnami klubot a bkv-nál

t/-don/rj zs -cz

1972. április 24.

egy éves szünet után felújítva, megszüpítve hétfőn megnyitott a magyar-vietnami klub, amely a budapesti közlekedési vállalat égisze alatt működik. a rácsey üzem-egység épületében berendezett ifjúsági klub ismét lehetőséget teremt a két ország fiataljainak rendszeres találkozására, magyar és vietnami vonatkozású kulturális műsorok és politikai előadások rendezésére. a klubot ünnepi külsőségek között daczó józsef, a bkv vezérigazgatója adta át. az ünnepségen ott volt nguyen khac duy, a vietnami demokratikus köztársaság ideiglenes ügyvivője és duong phuong son, a dél-vietnami köztársaság ügyvivője. /mt1/

--  
Ideiglenes

bb. 62. kazareczki kálmán

k/jf/gk/rj ie -cz

1972. április 24.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesnek, a fao magyar nemzeti bizottsága elnökének vezetésével magyar küldöttség vesz részt a fao világélelmezési program vezető testülete kormányközi bizottságának római ülésén. magyarországot az elmúlt évben választották be a 24 tagból álló legfőbb irányító testületbe. /mt1/

16.40 rj

--  
- 39 -

bb 63. a szot elnökségének ülése

t sl/pá ie bzs la

1972. április 24.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, megvitatta azt az előterjesztést, amelyet a szot elnöksége a kormány elé terjeszt a munkavédelmi helyzetről, az üzemi balesetek elmúlt évi alakulásáról, a munkavédelemről a múlt év májusában megjelent kormányhatározat végrehajtásáról. mint az elnökség megállapította, a munkavédelmi helyzet változatlanul kedvezőtlen és az eddiginél is hatékonyabb intézkedésekre van szükség a balesetek visszaszorítására.

megtárgyalták a népszava elmúlt két évi munkájáról szóló jelentést is. az elnökség a lap politikai, szerkesztési irányvonalát jóváhagyta.

az elnökség elfogadta az idei üdültetési fődíjny előkészítéséről szóló tájékoztatót is. eszerint 1972-ben összesen 337 500-an részesülnek kedvezményes szakszervezeti üdülésben, közülük csaknem 140 ezren a június 5. és szeptember 5. közötti szorosán vett fődíjnyben. mivel előreláthatólag júliusban átadják a balatonszéplaki ezüstpart-üdülő 10 emeletes toronyépületét, az idén valamivel több családot üdültethetnek mint korábban. ez az új üdülő egyszerre 400 felnőttet és 200 gyermeket fogad be. egyébként az év folyamán 270 090 felnőttet és 67 410 gyermeket üdültetnek a szakszervezetek. az elmúlt napokban már a második fél évre szóló beutalójegyeket is megkapták a szakszervezetek és a szakszervezetek megyei tanácsai.

a nyári csoportos gyermeküdültetés június 8/án kezdődik és augusztus 30-ig tart. hat turnusban összesen 33 620 gyermek nyaral csoportosan a szakszervezeti üdülőkben. a gyerekekkel összesen 1600 pedagógus foglalkozik. minden egyéb feltételét is megteremtették annak, hogy a gyermekek is, a felnőttek is jól érezzék magukat.

a szakszervezetek a vállalatok önálló üdültetési akcióját is támogatják. ahol erre mód van, ott a szakszervezeti üdülők konyhái is besegítenek, gondoskodnak a vállalati üdülők beutalójainak étkeztetéséről. ez a lehetőségük azonban meglehetősen korlátozott, mert a konyhák nagy többségének kapacitását a saját vendégek is teljes egészében kihasználják.

végül az elnökség a szakszervezet és a szot 1971. évi gazdálkodásáról, majd a társadalombiztosítás 1971. évi költségvetésének végrehajtásáról tárgyalt. /mti/

16.47/bzs

- 40 -

Nf 1655

bb 64. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

k - don zs bzs la

1972. április 24.

a budapesti pártbizottság németh károlynak, a pártbizottság első titkárának elnökletével hétfőn kibővített ülést tartott. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői, valamint a budapesti pártbizottság fegyelmi bizottságának tagjai, a pártbizottság osztályvezetői és a budapesti pártiskolák igazgatói.

az ülésen részt vett benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke és óvári miklós, a központi bizottság titkára.

az ülés napirendjén - amelynek előadója katona imre, a budapesti pártbizottság titkára volt - a szocialista közgondolkodás és magatartás helyzetének, a szocialista közgondolkodás és magatartás erősítéséért folytatott munka tapasztalatainak megvitatása szerepelt.

a vitában felszólalt óvári miklós, a központi bizottság titkára.

az előterjesztést a vita után a budapesti pártbizottság elfogadta. /mti/

--

bb 65. dán képzőművészek érkeztek budapestre

i nn/pá zs bzs la

1972. április 24.

hétfőn a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként budapestre érkezett niels østergaard festőművész és peter bonnén szobrászművész. vendégeink a „mai dán képzőművészet”, című kiállítás megnyitójára látogattak a magyar fővárosba. a reprezentatív képzőművészeti tárlaton, amelynek a milcsarnok ad otthont, 10 kortárs dán képzőművész mintegy félszáz alkotását láthatja május 21-ig a magyar közönség. a bemutatót szombaton 12 órakor dr. körner éva művészettörténész nyitja meg. /mti/

--

17.03/bzs

- 41 -

Nf 1740

bb 66. a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap eseményei  
vidéken

ö vid-fm/mné bzs la

1972. április 24.

április 24-én - a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából - országszerte nagygyűléseket rendeztek a városok és falvak, ipari és mezőgazdasági üzemek, intézmények fiataljai. a nagygyűlések mindenütt a vietnami demokratikus köztársaságot ért amerikai bombatámadások elleni tiltakozások jegyében zajlottak le. a résztvevők egyöntetűen tiltakoztak az amerikai imperializmus vietnami agressziója ellen, követelték a bombázások beszüntetését és együttérzésükről biztosították a szabadságukért harcoló hős vietnami népet. a nagygyűlésekről az amerikai terror-bombázások elleni tiltakozást kifejező táviratokat intéztek az USA budapesti nagykövetségéhez.

a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából nagygyűlések zajlottak le többek között nagykanizsán, szombathelyen, salgótarjánban, balassagyarmaton, pástón, várapalotán, székesfehérvárott, dunaujvárosban, oroszán, békéscsabán, gyulán, eleken, szolnokon, martfűn, kisujszálláson, kaposvárott, kiskőrösön, szabadszálláson, derecskén, fehérgyarmaton, nyírbátorban, mátészalkán, vásárosnaményben és tiszalökön. /mti/

--

bb 67. Losonczi páll,

pá zs bzs la

1972. április 24.

az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta dr. Kurt Enderlét, az osztrák köztársaság nagykövétét, aki a közeljövőben végleg elutazik Magyarországról. /mti/

--

bb 68. fock jenő,

pá zs bzs la

1972. április 24.

a minisztertanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta a l. Abdallaoui-t, az algériai demokratikus és népi köztársaság budapesti nagykövétét. /mti/

--

17.10/bzs

- 42 -

NA 1745

bb 69. használtak a kiadós esők

i jf/pá le bzs la

1972. április 24.

a mezőgazdászok végre fellélegezhetnek: a 10-12 hónapja tartó aszály után kiadós esőt kaptak a földek. a dunántúlon és az északi hegyvidéken 50-70 milliméternyi csapadékot mértek, sőt van olyan vidék, ahol 90-100 milliméternyi áztatta a talajt. a duna-tisza közén 35-40 milliméter eső hullott, a tiszántúlon pedig - ahol már-már válságos volt a helyzet - 15-20 milliméternyi esőt kaptak a földek. a határ mindenfelé felüdült és a szakemberek szerint a növények kitiünően hasznosítják a friss csapadékot. általános tapasztalat, hogy a dunántúlon az őszi vetésű gabonák fejlődése a sokévi átlaghoz képest két héttel előbbre tart, ami jórészt azzal magyarázható, hogy enyhe volt a tél, és a korai kitavasodás segítette a gabonák növekedését, gyarapodását. különösen azt tartják hasznosnak az agronómusok, hogy az eső olyan időben érkezett, amikor bőséges műtrágya-utánpótláshoz jutottak a talajok; a vegyszerek „átalakulása”, az esők után nyomban megkezdődött. most arra van szükség, hogy a hátralévő műtrágyaadagokat a gazdaságokban időben kiszórják a földekre, néhány napon belül ugyanis annyira kifejlődnek a gabonák, hogy a földeken végigvonuló műtrágyázó gépek már tulságosan nagy károkat okoznának.

az esőzés némileg késleltette a vetési munkákat, a szakemberek szerint azonban még bőségesen van idő arra, hogy időben és rendben a földbe kerüljön a kukorica vetőmagja. az alföldi megyékben a kukorica vetésterületének több mint felét már bevetették, a dunántúlon pedig csaknem 40 százaléknál tartanak. jó ütemben ültetik a burgonyagumókat is. még arra is van lehetőség, hogy nagyobb területen vessenek cukorrépát a gazdaságok, amennyiben úgy találták, hogy az előnyösebb felvásárlási árak következtében érdemes foglalkozni ezzel a növényvel, akkor pótszerződéseket köthetnek. /mti/

--

bb 71. a jugoszláv közszolgálati dolgozók

gk zs bzs la

1972. április 24.

szakszervezetének háromtagú küldöttsége, Ljubica Dukics elnök vezetésével, a művészeti szakszervezetek szövetségének meghívására hazánkba érkezett. /mti/

--

17.30/bzs

- 43 -

NA 1745

bb. 70. szerdán kezdi meg tanácskozását a hazafias népfront v. kongresszusa

1/tf/gk/rj zs la

1972. április 24.

Szerdán reggel ül össze a hazafias népfront v. kongresszusa az építők rózsza ferenc művelődési házában. három napos programja lesz az eseménynek, amelyre az elmúlt hetekben, hónapokban 800 küldöttet választottak a 19 megye és a főváros képviselőjeként. a társadalom minden rétegét képviselő 400 meghívott vendége is lesz a népfrontmozgalom országos tanácskozásának. külföldi testvér-szervezetek és mozgalmak delegációt 13 országból várják a tanácskozásra. számos megyei kongresszusi csoport és több külföldi delegáció már hétfőn megérkezett budapestre.

a kongresszus káliai gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének megnyitójával kezdődik. a küldöttek és meghívottak ezután meghallgatják bencsik istván főtitkár szóbeli kiegészítő referátumát ahhoz az írásos jelentéshez, amely számot ad a népfrontmozgalomnak a legutóbbi kongresszus óta végzett munkájáról.

x x x

tóth ferenc az mti hirmagyarászja írja:

a két kongresszus között az országban 3692 népfrontbizottság működött 116 100 taggal és több százezer aktivistával. a mozgalom az elmúlt négy esztendőben a iv. népfrontkongresszus állásfoglalásának szellemében végezte munkáját. fő feladatának tekintette a szocializmus építése során magunk elé tűzött célok elérésére való mozgósítást és a magyar népköztársaság nemzetközi politikájának támogatását. tovább erősítette a hazafias népfront a nemzeti egységet: fejlesztette a szocialista demokráciát, ápolta a hazafiságot, a népek barátságát és a világ békéjéért való felelősség érzését. munkájában messzemenően figyelembe vette belpolitikai életünk alakulását, annak fő eseményeit, mindenekelőtt a párttól kapott eszmei irányítást. az mszmp - mint a x. pártkongresszus állásfoglalásában is le-szögezte - szövetségi politikáját a népfrontmozgalom keretében való-lósítja meg. ami a helyi népfront-bizottságok tevékenységét illeti; akcióikban mindig azt tartották szem előtt, hogy az országos és a helyi dolgokban széles társadalmi összefogás valósuljon meg. a népfrontrendezvények olyan fórumokká váltak, ahol minden kérdésről nyílt, szinte léghörű viták folytak - s ezt a nyílt jelleget, demokratikus légkört a továbbiakban is megőrzik, sőt szélesítik. a népfront-keretben működő magyar békemozgalom mindenek-előtt azon munkálkodott és fáradozik ezután is, hogy a lakosság leg-szélesebb körei megértsék: belső társadalmi fejlődésünk, nem-zeti előrehaladásunk, a szocializmus teljes felépítésének ügye el-választhatatlan a nemzetközi viszonyok alakulásától.

/folyt.köv./

17.42 rj

NA 17<sup>50</sup>

- 44 -

bb. 70. / szerdán kezdi... 1. folyt./rj

a kongresszusi számvetés joggal állapíthatja majd meg, hogy a mozgalom négyévi eredményei a társadalmi munkások százezreinek áldozatkészsége, önzetlen tevékenysége folytán jöttek létre, s a hazafias népfront munkáját tevékenységének gazdagodása, hatókörének növekedése, tekintélyének erősödése jellemezte. /mti/

--

bb. 72. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t/szö/gk/rj zs la

1972. április 24.

a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában forró hangulatu nagygyűlésen emelték föl tiltakozó szavukat a magyar és a hazánkban tanuló külföldi diákok az imperialista mesterkedések ellen.

dr. alföldy árpád, a kisz budapesti bizottságának titkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára emelkedett szólásra.

többek között hangsúlyozta:

- számunkra április 24.-e, „az ifjúság nemzetközi szolidaritás napja, nem egyszerűen az egyetemleges felelősség napja, hanem erélyes tiltakozás a nemzetközi, mindenekelőtt az amerikai imperializmus bünyös agressziója ellen, amelynek gátlástalansága csak a gyarmatosítás legsötétebb korszakaihoz hasonlítható. a fiatalok milliói emelik föl tiltakozó szavukat, fejezik ki szolidaritásukat ezen a napon a világ minden részében. és folytatják a harcot a győzelemig, ujult erővel. velük küzdünk mi, magyar fiatalok is, az agresszió, a háborús politika, az ujjarmatosítás ellen, támogatásunkról biztosítva a szabadságukért küzdő népeket - köztük vietnam hős népét. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy ifjúságunk a leghatározottabban elítéli a vdk szörnyű bombázását. nem elég azonban a felháborodás - a közös eszmék alapján vállalt szolidaritás ezer féle tevékenység megnyilatkozására van szükség.

/folyt.köv./

18.12 rj

- 45 -

NA 18<sup>20</sup>

bb. 72. / ifjúsági... 1. folyt./rj

a kisz központi bizottsága titkárának felszólalása után roberto viezzi, a divsz elnöke szól a nagygyűlés részvevőjéhez. rámutatott: az utóbbi napokban erőteljesebbé vált a dél-vietnami városokban és vidékeken a nemzeti felszabadítási front hazafias erőinek győzelves offenzívája.

- vállaljuk - hangsúlyozta a divsz elnöke-, hogy megkettőzzük erőfeszítéseinket indokina népei harcának támogatására, növeljük segítségünket. a vietnammal való szolidaritás jegyében a santiago de chilében legutóbb lezajlott észak- és latin-amerikai ifjúsági találkozó határozatainak alapján a divsz - tagszervezetein keresztül- aktívan részt vesz abban a gyűjtési kampányban, amelynek célja a nguyen van troi vietnami hősről elnevezett gyermek-kórház felépítése. tegyünk meg minden t azért, hogy ennek a kórháznak a felépítése jelképévé váljék a világ haladó ifjúsága aktív szolidaritásának!

a nagygyűlés részvevői tiltakozó táviratban fejezték ki együttérzésüket a világ haladó erőivel, amelyek az imperializmus, a kolonializmus és a neokolonializmus ellen, a békéért, a társadalmi haladásért és nemzetük felszabadításáért folytatnak harcot. meggyőződésünk - hangsúlyozza a nagygyűlés tiltakozó távirata-, hogy az antiimperialista erők világméretű összefogása sikerrel szállhat szembe az imperializmus egyre agresszívabb erőivel és alapul szolgál egy igazságosabb, kizsákmányolástól mentes világ megteremtéséhez.

ezt követően vietnami, bolíviai, afrikai, libanoni és magyar fiatalok nemzetközi ifjúsági műsora fejezte ki a fiatalok internacionalista szolidaritását, majd a nagygyűlés a divsz -induló hangjával ért véget. /mti/

--

18.20 rj

- 46 -

NA 1830

bb. 73. magyar delegáció utazott a nők séakszervezeti világkonferenciájára

1s/sl/pá/rj 1e la

1972. április 24.

duschek lajosnének, a szot titkárának vezetésével magyar küldöttség utazott prágába, a dolgozó nők problémáival foglalkozó iii. szakszervezeti világkonferenciára. a delegáció tagjai: tót h tiborné, a ruházatipari szakszervezet főtitkára, czerván mártonné, a seót nőbizottságának elnöke, pribék józsefné, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának titkára, farkas lajosné, a beloiannisz gyár szakszervezeti bizottságának titkára és turgonyi julia, a szot nőbizottságának tagja. a küldöttséget a kerihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára, valamint a szot több más vezető munkatársa bucsuztatta.

a világkonferenciát, amely április 25. és 28. között tanácskozik, a szakszervezeti világszövetség hívta össze. a világ különböző tájairól érkezett küldöttek kicserélik a dolgozó nők érdekében folytatott harcuk tapasztalatait, és dokumentumokat dolgoznak ki a nők jogaiért, egyenjogúságáért folytatott küzdelem támogatására. /mti/

--

bb. 74. siklós jánosnak

k/sl/pá/rj 1e la

1972. április 24.

a népszava főszerkesztőjének vezetésével hétfőn szot küldöttség utazott bagdadba, az iraki dolgozók májuu elsejei ünnepeire. /mti/

--

bb. 75. megkezdődött a magyar nyelv hete

t/nn/tm/rj zs la

1972. április 24.

hétfőn grétsy lászló kandidátus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének osztályvezetője, a magyar nyelv gazdagsága és szépsége, című előadásával megkezdődött a budapesti kossuth klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében a magyar nyelv hete. a rendezvénysorozat első konferenciáján az ismert nyelvész a művészet oldaláról vizsgálta anyanyelvünk kifejezőkészségét, árnyaltságát, színességét. /mti/

--

18.25 rj

- 47 -

1 Közreműködött Bánffy György érdemes művész.

NA 1835

bb. 76. előadás georgi dimitrovról a budapesti bolgár kulturában

1/t/nm/tr/rj zs la

1972. április 24.

dr. borsi emil docens, az mszmp politikai főiskolájának tanára, hétfőn előadást tartotta budapesti bolgár kulturában „georgi dimitrov munkássága a bolgár-magyar kapcsolatok fejlesztéséért”, címmel. /mti/

--

bbb. 77. tetőzött a mura a magyarországi szakason

vid/fm/rj la

1972. április 24.

az ausztriai esőzések szombaton reggeltől hétfőn délután 16 óráig mintegy 3,5 méteres áradást okoztak a mura folyó magyarországi szakaszán. a vízállás elérte a 448 centimétert, ez az eddigi legmagasabb murai vízállás. murarátka község határában a víz 40 centiméter magasságban átcsapott az uttesten, ezért az utat lezárták és a helyreállításig Letenye és Lenti közötti országúti közlekedést terelőúton bonyolítják le.

a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság szakaszmérnökségeinek irányításával vasárnap éjjeltől harmadfoku készülettségben örködnek a töltéseken; nem feleslegesen, mert Letenye térségében a víz elérte a töltés magasságát. a víz azonban nem csapott át, így lakott és mezőgazdasági terület nincs veszélyben. az áradása hétfő 16 órai mérések szerint tetőzött. a víz magassága várhatóan 10-12 óra elteltével csökken, ha nem kap újabb „utánpótlást”, a vízügyi szakemberek a töltések melletti szivárgások elfojtásán dolgoznak, amihez minden anyagi, műszaki eszköz rendelkezésre áll. /mti/

--

bb. 78. az aknászoképzés jubileuma-menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes köszöntötte a 75 éves tatabányai aknászoképző intézményt

vid/rj fmla

1972. április 24.

hétfőn bányászegyenruhás fiatalok köszöntötték az ország minden részéről meghívott vendégeket tatabányán, a péch Antal bányai aknászoképző technikumban. az iskola tanárai és hallgatói a nagyszámú vendégsereggel együtt ünnepelték az intézmény megnyitásának 75. évfordulóját. az iskola jogelődje háromnegyed évszázaddal ezelőtt „szénbánya iskola”, elnevezéssel nyitotta meg kapuit pécsen, s 1942-ben költözött tatabányára.

/folyt.köv./

18.40 rj

- 48 -

5A-180

bb. 78. / az aknászoképzés... 1. folyt./rj

jelenleg az országban a tatabányai az egyedüli aknászoképző technikum. az intézmény hetvenöt év alatt sokezer szakembert adott az országnak. nemcsak a szénbányákban, hanem az érc-, a bauxit- és a felszíni kőbányákban is irányítják a termelést a tatabányai technikum egykori hallgatói.

az ország különböző részeiből a jubileumi ünnepségre érkezett egykori diákoknak és vendégeknek bemutatták, hogy az utóbbi években mennyire megváltozott, korszerű körülmények között tanulnak a hallgatók. a tantermek számát például megkétszerezték, a vidéki tanulók elhelyezésére 150 személyes kollégiumot létesítettek. a képzés színvonalának növelésére nemrégiben új műhelycsarnokot készítettek, ahol már nem makettek, hanem eredeti bányagépeken gyakorolhatnak a tanulók.

a sokféle szemléltető eszköz és az intézmény történetét bemutató állítás megtekintése után jubileumi ülést rendeztek a népházban. az ünnepségen résztvett tolmácsi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára, kroszner lászló, a megyei tanács elnöke és havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke is. menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes köszöntötte a nagymultú intézmény tanárait, hallgatóit és a vendégeket, majd kitiöntéseket adott át. /mti/

--

bb. 79. bolgár közoktatásügyi küldöttség érkezett magyarországra

t/nm/pá/rj zs la

1972. április 24.

ani szpanceva közoktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn bolgár delegáció érkezett hazánkba, a művelődésügyi minisztérium meghívására a két minisztérium közötti közvetlen együttműködési megállapodás 1972 évi tervének megbeszélésére és aláírására. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének vezető munkatársai fogadták. /mti/

--

18.40 rj

- 49 -

5A-180

bb. 80. apró antal fogadta a jugoszláv parlamenti delegációt 1  
t/pr/rj pá zs la 1972. április 24.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke hétfő, a parlamentben fogadta a gustzav vlahovnak, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnökének vezetésével hazánkban tartózkodó jugoszláv parlamenti delegációt. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt megbeszélésen - amelyen részt vett varga gáborné és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, s ott volt az országgyűlés számos tisztségviselője, valamint dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is - kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország gazdasági politikai és kulturális kapcsolatainak alakulásáról, kicserélték nézeteiket az időszerű nemzetközi kérdésekről, s eszmecserét folytattak a magyar országgyűlés, illetve a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés tevékenységéről, a két parlament kontaktusairól. /mti/

--

bb 81. átadták a mt-szot vándorzászlaját a pannónia vendéglátó vállalat dolgozóinak

t kf/tr bzs la 1972. április 24.

a hagyományok szerint a munkásosztály ünnepe előtt adják át a legjobb vállalatoknak az elmúlt évi kiváló termelési és munkaverseny-eredmények magas jutalmát, a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsa vörös vándorzászlaját. a fővárosban hétfőn kezdődtek a zászlóátadási ünnepségek.

a pannónia szálloda - és vendéglátó vállalat dolgozóit az édosz székházban tartott ünnepi termelési tanácskozáson vetették át a kitüntetést. a minisztertanács és a szot nevében szurdi istván belkereskedelmi miniszter és ligeti lászló, a kpvsz főtitkára adta át a vörös vándorzászlót somogyi jeno vezérigazgatónak. /mti/

--

bb 82. valódi gyulai kolbász, „alföldi csemege,, a gyulai husipari vállalat termékbemutatóján

vid/fm bzs la 1972. április 24.

hétfőn békéscsabán, a megyei művelődési központban kiállítást és kosztolt rendeztek a gyulai husipari vállalat készítményeiből. a valódi gyulai kolbász, a csabai csipős szalámi és a legjobbabb termék, az „alföldi csemege,, nagyon megnyerte a háziasszonyok tetszését. a gyár fejlődéséről és terveiről zám andrás főmérnök tartott előadást. /mti/

18.57/bzs

- 50 -

NA 1900

bb 83. időjárásjelentés

gk bzs la 1972. április 24.

este: a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, hétfőn

a hőmérséklet csökken

várható időjárás kedd estig:

erősen felhős idő, sokfelé esővel, néhány helyen zivattal. fokozatosan meglélenkülő, többfelé megerősödő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 9-14 fok között. /mti/

--

bb 84. csoportos névadó ünnepség

i ms/gk bzs la 1972. április 24.

hétfőn a Láng művelődési központ nagytermében bensőséges hangulatu névadó ünnepséget rendeztek. a folyamszabályozási és kavicskotró vállalat dolgozóinak 17 gyermeke kapott nevet. szentpál mónika előadóművésznő szavalata után a xiii. kerületi thalmann utcai általános iskola uttörői adtak műsort az új kis magyarok és szülei, valamint hozzátartozóik tiszteletére. komatálat is vittek nekik, s ebből minden kicsinynek egy-egy alma és kisdobos nyakkendő jutott. az anyakönyvvezető üdvözlő beszédét fogadalomtétel és az emléklapok kiosztása követte, majd a vállalat vezetősége kiosztotta az újszülötteknek szánt ajándékokat az ünnepség a vajda péter utcai általános iskola gyermekkorusának számaival végződött. /mti/

--

bb 85. magyar küldöttség utazott a csehszlovák termelészervezetek kongresszusára

k jf/mm um ie la 1972. április 24.

a csehszlovák mezőgazdasági termelészervezetek viii. országos kongresszusát április 26-28.-között tartják meg prágában. dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesének, a tot tagjának vezetésével hétfőn küldöttség utazott prágába. a küldöttségben nyiri béla, a tot elnökhelyettese is részt vesz. /mti/

20.15/um

- 51 -

NA 2025

bb 86. hazánkba érkezett dánia kommunista pártjának küldöttsége

tm zs bzs la

1972. április 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett dánia kommunista pártja küldöttsége, knud jespersennek, a párt elnökének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a kb tagja, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

..-

bb. 87. komócsin zoltán a gödöllőn megrendezett nemzetközi ifjusági szolidaritási nagygyűlésen

vid/g/gk/rj fm

1972. április 24.

a gödöllői agrártudományi egyetem aulájában hétfőn este 1500 egyetemista, köztük több budapesti egyetemen tanuló külföldi diák-vendég és a város üzemeiben dolgozó fiatal gyűlt össze, hogy megemlékezzenek a nemzetközi ifjusági szolidaritási nap jelentőségéről. a nagygyűlésen megjelent komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja a központi bizottság titkára, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, n, diong babacan, a divsz alelnöke, fodor lászló, a pest megyei kisz-bizottság első titkára, dr. pecznik jános, az agrártudományi egyetem rektorhelyettese, s ott voltak gödöllői párt-és állami szerveinek vezetői.

a nagygyűlés résztvevőit árpási zoltán, az agrártudományi egyetem kisz-bizottságának titkára köszöntötte, majd komócsin zoltán mondott beszédet. méltatta a nemzetközi ifjusági szolidaritási nap jelentőségét, amelynek megtartását az 1957-ben bandungban megrendezett ázsiai-afrikai diákkonferencia indítványozta. a bandungi értekezlet fontos állomása volt a gyarmati rendszer összeomlásának, ma azonban még mindig több mint 35 millió ember él gyarmati sorban, s az ő felszabadításuk az egész haladó emberiség feladata. a magyar fiatalok szolidarisak a szabadságukért küzdő vietnami néppel, szolidarisak az arab népek szabadságharcával; forró, testvéri együttérzésükről biztosítják angela davist és a többi, népe szabadságáért harcoló bebörtönzött hazafit- hangoztatta komócsin zoltán.

ezután n, diong babacan, a divsz alelnöke köszöntötte az ifjusági nagygyűlést, majd az itt tanuló külföldi egyetemisták nevében felszólalt shekib beslan, a gödöllői agráregyetemen tanuló szíriai diák. az ifjusági nagygyűlés résztvevői állásfoglalásukat kifejező táviratot intéztek a magyar szolidaritási bizottsághoz. /mti/

..-

21.05 rj

- 52 -

MA 2/10

bb. 88. vacsoar a jugoszláv parlamenti delegáció tiszteletére - apró antal és gusztav vlahov pohárköszöntője

t/pr/rj la

1972. április 24.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke hétfőn a parlament vadásztermében vacsorát adott a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés hazánkban tartózkodó delegációjának tiszteletére. a vacsorán ott volt dr. beresztóczy miklós és varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, az országgyűlés tisztikarának számos tagja, s eljött dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott vacsorán apró antal, valamint gusztav vlahov, a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnöke, a delegáció vezetője pohárköszöntőt mondott.

apró antal előljáróban leszögezte: a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság és a magyar népköztársaság között baráti, elvtársi kapcsolatok vannak, összeköt bennünket a szocializmus közös ügye, a saját népünk boldogulásáért, a szocializmus felépítéséért folytatott harc. az országgyűlés elnöke részletesen szólt arról, hogy magyarország és jugoszlávia között évről évre fejlődnek a társadalmi, gazdasági és kulturális kapcsolatok. ez a barátság, együttműködés - mondotta - több fontos tényezőt alapszik. mindenképp a két ország azonos társadalmi rendszerén, szomszédságunkon, közös erőfeszítéseinken, amelyeket népeink boldogulásáért, a nemzetközi biztonságért, a tartós békéért folytatunk minden nemzetközi fórumon. országaink kapcsolatát nagyban elősegítette kormányaink vezetőinek rendszeres találkozója, amit a jövőben is folytatni kell - huzta alá apró antal, majd így folytatta: nagy figyelmet fordítunk a nemzetiségekre, köztük a jugoszláv nemzetiségű dolgozókra is. kormányunk számos intézkedést tett a nemzetiségek kulturájának, hagyományainak ápolására. államközi, kulturális munkaterveink elkészítésénél erre a jövőben is nagy figyelmet fordítunk.

az országgyűlés elnöke a továbbiakban elmondotta, hogy a magyar népköztársaság fejleszti és erősíti barátságát a szocialista országokkal, s a béke és az emberi haladás érdekében együttműködésre törekszik a világ valamennyi haladó országával. külpolitikai kérdésekről szólva arra is utalt, hogy magyarország széles körű nemzetközi kapcsolatokkal rendelkezik és - együtt a szocialista országokkal - nagy aktivitást fejt ki, hogy Európában megvalósuljon a kölcsönös kötelezettségvállalásokra épülő biztonsági rendszer.

/folyt.köv./

21.55 rj

- 53 -

MA 2200

örülünk annak - mondotta-, hogy az európai konferencia összehívásával, előkészítésével kapcsolatban - elvi és gyakorlati kérdésekben - álláspontunk sok vonatkozásban találkozik a jugoszláv kormány, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság parlamentjének álláspontjával. úgy gondolom, hogy parlamentjeink delegációinak találkozása alkalmával is méltatnunk kell a vietnami nép hősi és igazságos harcát. a magyar társadalom elítéli az amerikai imperialisták agresszív háborúját, elítéli a terrorbombázásokat - zárta beszédét apró antal.

gusztav vlahov válaszában köszönetet mondott a meghívásért, majd hangsúlyozta: fontosnak tartja ezt a látogatást, jól illeszkedik abba a vélemény- és tapasztalatcsere-sorba, amely már hagyományosan jó gyakorlat a két ország vezetői között. kifejezte reményét, hogy a jugoszláv parlamenti küldöttség magyarországi tartózkodása hozzájárul a jobb megértés, a még nagyobb bizalom megteremtéséhez.

- kormányainknak, vezetőinknek eltökélt szándéka, törekvése a jószomszédi viszony, a barátság ápolása, s ez a törekvés a realitásokból, a kölcsönös barátságból, a két ország helyzetéből táplálkozik. politikai, gazdasági, kulturális és műszaki-tudományos kapcsolataink már magas szintűek, egyre bővülő kihatárforgalmunk. az a véleményünk, hogy ezeknek a kontaktusoknak a fejlesztése, elmélyítése és kiterjesztése mindkét országnak valós, hosszú távú érdeke. a kapcsolatok kiterjesztésében fontos szerepet játszik egymás jobb megismerése, s ezt a jobb megismerést segíti, támogatja a magyarországon élő jugoszláv és a jugoszláviában élő magyar nemzetiség.

a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlés alelnöke időszerű külpolitikai kérdésekről is szót ejtve részletesen foglalkozott az európai béke és biztonság megteremtésének lehetőségeivel. hangot adott annak a meggyőződésének, hogy az európai helyzet kedvezően alakul, a légkör enyhüléséhez jelentős mértékben hozzájárult a szovjetunió és az nszk, valamint a lengyelország és az nszk között kötött szerződés. a kölcsönös kapcsolatok erősítése, az országok közötti megbeszélések jó eszközei az európai béke és biztonság mielőbbi megteremtésének, az európai biztonsági konferencia összehívásának. gusztav vlahov végezetül rámutatott: még energikusabban kell munkálkodni a béke megteremtésén, a háborus veszély elhárításán, hiszen az erőfitogtató, agresszív politika következménye a közel-keleti helyzet, az indokínai feszültség, a vietnami demokratikus köztársaság felhárító terrorbombázása, - zárta pohárköszöntőjét a jugoszláv parlamenti delegáció vezetője. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 7. számú hír /május 5: európai biztonsági hét/ első bekezdése helyesen:

május 5. és 13. között európai biztonsági hetet rendez a hazafias népfront, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti biztottsága és az országos béketanács - közölte sebestyén nándorné, az obt főtitkára. /mti/

..-

- v é g e -

22.02 rj

- 55 -

MA 2205